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Врз основа на член 48 став 1 точка 2 од Законот за Народната банка на Република 
Северна Македонија („Службен весник на Република Македонија“ бр. 158/10, 123/12, 
43/14, 153/15, 6/16 и 83/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 
110/21, 74/24 и 16/25) и точка 39 од Одлуката за изработка на план за решавање на 
банка и за оценка на можноста за решавање на банка („Службен весник на Република 
Северна Македонија“ бр. 71/25), гувернерката на Народната банка на Република 
Северна Македонија донесе 

 
УПАТСТВО 

за начинот и постапката на доставување на податоците и информациите од 
Одлуката за изработка на план за решавање банка и за оцена на можноста 

за решавање банка, како и за формата и содржината на обрасците  
(„Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 105/25) 

 
I. ОПШТИ ОДРЕДБИ 
 

1. Со ова упатство се пропишуваат начинот и постапката на доставување на 
податоците и информациите за спроведување на Одлуката за изработка на план за 
решавање банка и за оцена на можноста за решавање банка (во понатамошниот текст: 
Одлуката), како и формата и содржината на обрасците.  

 
2. За потребите на ова упатство, одделните изрази го имаат следново значење: 
 
2.1. „Значајно правно лице“ е членката на групата којашто исполнува еден од 

следниве критериуми: 
− извршува критични функции,  
− има учество од 2% или повеќе проценти во вкупната актива пондерирана според 

ризиците на ниво на банкарската група на консолидирана основа. Доколку 
банкарската група се состои од повеќе групи за решавање (има повеќе носители 
на решавањето), овој процент се утврдува во однос на активата пондерирана 
според ризиците на ниво на групата за решавање во која припаѓа правното лице,  

− има учество од 2% или повеќе проценти во вредноста на изложеноста за 
потребите на утврдување на стапката на задолженост на ниво на банкарската 
група на консолидирана основа. Доколку банкарската група се состои од повеќе 
групи за решавање (има повеќе носители на решавањето), овој процент се 
утврдува во однос на активата пондерирана според ризиците на ниво на групата 
за решавање во која припаѓа правното лице,  

− има учество од 2% или повеќе проценти во вкупната добивка на ниво на 
банкарската групата на консолидирана основа; 

 
2.2. „Концентрација на пазарот“ е бројот на банките или другите субјекти коишто 

во моментот извршуваат слични активности/подактивности и/или нудат слични 
производи или услуги под слични услови како и производите или услугите што ги нуди 
банката; 

 
2.3. „Непокриени депозити“ се делот од прифатливите депозити којшто го 

надминува лимитот на обесштетување во согласност со законот којшто ја уредува 
заштитата на депозитите; 
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2.4. „Неприфатливи депозити“ се депозитите коишто не се предмет на заштита 
во согласност со законот којшто ја уредува заштитата на депозитите; 

 
2.5. „Оцена на заменливоста“ е оценувањето на можноста за преземање на 

активноста/подактивноста што ја врши банката од друг/и пазарен учесник/пазарни 
учесници во разумен рок и разумни услови, без да се предизвика негативно влијание 
врз финансиските пазари и врз економијата во целина. При ова оценување се земаат 
предвид: 

− структурата на пазарот и присуството на пазарни учесници коишто би можеле да 
ја преземат активноста/подактивноста,  

− капацитетот на другите учесници на пазарот за вршење на 
активноста/подактивноста,  

− исполнувањето на барањата за вршење на активноста/подактивноста или 
можните пречки за нејзиното вршење,  

− заинтересираноста на останатите пазарни учесници за вршење на 
активноста/подактивноста и  

− времето што им е потребно на клиентите на банката поврзани со таа 
активност/подактивност за да преминат кај друг пазарен учесник, трошокот 
потребен за тој премин и времето што му е потребно на другиот пазарен учесник 
за да почне да ја врши таа активност/подактивност; 

 
2.6. „Оцена на влијанието“ е оценувањето на големината, учеството на пазарот, 

сложеноста и работењето со нерезидентите на банката или банкарската група, што 
подразбира оценување на: 

− природата, големината и бројот на трансакции, на клиенти или други договорни 
страни, вклучително и бројот на клиенти за кои банката е единствен или 
најзначаен давател на соодветната услуга; 

− значењето на банката за пазарот на соодветната активност (во регионални или 
национални рамки) мерено преку учеството на пазарот, поврзаноста, 
сложеноста или работењето со нерезиденти; 

− природата на клиентите или другите заинтересирани страни за кои се врши 
соодветната активност, како на пример физичките или правните лица, 
учесниците на меѓубанкарскиот пазар на пари, други финансиски институции 
или лица од јавниот сектор и слично; 

− значењето на активноста за ликвидноста на соодветниот пазар, брзината на 
реакција на клиентите во случај на ограничен пристап или недостапност на 
соодветната активност, значењето на активноста за функционирањето на 
останатите пазари и слично; 

  
2.7. „Очекувано време за замена“ е времето коешто би им било потребно на 

останатите пазарни учесници да ја преземат активноста/подактивноста којашто ја 
извршува банката. Го опфаќа времето коешто им е потребно на пазарните учесници за 
да ги преземат потребните правни или технички активности за преземање на 
активноста/подактивноста и времето коешто им е потребно за преземање на клиентите 
на банката поврзани со таа активност/подактивност; 

 
2.8. „Странска банкарска група“ е групата над која надлежен орган за 

супервизија од друга земја врши супервизија на консолидирана основа, при што 
матичното лице е странска банка или е финансиско холдинг друштво или мешовито 
финансиско холдинг друштво со седиште во друга земја, а барем една подружница е 
банка, односно кредитна институција.  
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Останатите изрази употребени во ова упатство го имаат истото значење како во 
Одлуката и Законот за решавање банки (во понатамошниот текст: Законот). 

 
3. Банката е должна да пополнува и да доставува до Народната банка извештаи 

за: 
− структурата на банката или банкарската група; 
− структурата на обврските на банката или банкарската група; 
− финансиските меѓузависности во рамките на банкарската група; 
− значајните договорни страни; 
− критичните функции; 
− деловните линии; 
− значајните услуги; 
− инфраструктурата на финансиските пазари. 

 
Износите во извештаите од ставот 1 на оваа точка се искажуваат во илјади 

денари, додека учествата се искажуваат во проценти со две децимали, при што се 
внесува состојбата на датумот за кој се известува, освен доколку не е поинаку 
пропишано со ова упатство. 

 
Банката е должна да ги пополни извештаите од ставот 1 од оваа точка на 

поединечна основа, освен доколку не е поинаку пропишано со ова упатство.  
 
Банката којашто е матично лице на банкарската групата ги пополнува 

извештаите од ставот 1 од оваа точка и на ниво на банкарската група на консолидирана 
основа, освен доколку не е поинаку пропишано со ова упатство.  

 
Во случаите кога матичното лице на банкарската група е финансиско холдинг 

друштво со седиште во Република Северна Македонија, извештаите од ставот 1 од оваа 
точка ги пополнува банката којашто е предмет на консолидирана супeрвизија во 
согласност со Законот за банките („Службен весник на Република Македонија“ бр. 67/07, 
90/09, 67/10, 26/13, 15/15, 153/15, 190/16 и 7/19 и „Службен весник на Република 
Северна Македонија“ бр. 101/19, 122/21 и 37/25), на ниво на банкарската група на 
консолидирана основа. Одредбите од ова упатство коишто се однесуваат на банката 
којашто е матично лице на банкарската група, соодветно се применуваат и на банката 
којашто е предмет на консолидирана супервизија, освен доколку не е поинаку 
пропишано со ова упатство. 

 
Банката којашто е членка на странска банкарска група ги пополнува извештаите 

од ставот 1 алинеи 1 и 3 од оваа точка и за останатите членки на групата, освен доколку 
не е поинаку пропишано со ова упатство, при што соодветно ги применува правилата 
коишто важат за банкарската група. 

 
За потребите на извештаите од ставот 1 на оваа точка, кога се користи терминот 

„членка на банкарска група“, се мисли на сите членки на групата, вклучително и на 
матичното лице, освен доколку не е поинаку пропишано со ова упатство. 

 
Обрасците за изработка на извештаите од ставот 1 од ова упатство се прикажани 

во прилогот бр. 2 кон ова упатство и се негов составен дел. 
 
II. ИЗВЕШТАИ ЗА СТРУКТУРАТА НА БАНКАТА ИЛИ БАНКАРСКАТА ГРУПА  
 

4. Извештаите за структурата на банката или банкарската група се состојат од: 
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− Извештајот за организациската структура на банката или банкарската 
група (образец ОС), и 

− Извештајот за сопственичката структура и вложувањата на банката или 
банкарската група (образец ССВ). 
 

5. Извештајот за организациската структура на банката или банкарската група 
(образец ОС) содржи информации за организациската структура на банката или 
банкарската група.  
 
 Банката којашто е матично лице го пополнува овој образец за сите членки на 
групата.  
 
 Банката којашто е членка на странска банкарска група ги пополнува колоните 
бр. 1, 2 и 3 од овој образец за сите членки на банкарската група, додека банката којашто 
не е членка на банкарска група го пополнува само првиот ред од овој образец.  

 
6. Редовите од образецот ОС се пополнуваат со примена на следниве правила: 

 

Број на ред Објаснување 

1 
Се внесуваат соодветните податоци за банката, односно за 
матичното лице на банкарската група. 
 

2, 3, 4.... 

Се внесуваат податоците за сите членки на банкарската група, при 
што се додаваат толку редови колку што има членки во 
банкарската група. 
 

 
7. Колоните од образецот ОС се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 
Назив 
Се внесува називот на членката на банкарската група. 
 

2 

Вид на правно лице  
Се внесува видот на правното лице, при што се внесуваат 
следниве скратеници: 
Б – банка, 
ИФ – друштво за управување со инвестициски фондови, 
ИД – инвестициски друштва 
ФД – финансиски друштва, 
ФИ – останати финансиски институции коишто не се опфатени во 
претходните алинеи, 
ХД – за холдинг друштва (финансиско холдинг друштво, мешовито 
финансиско холдинг друштво, холдинг друштво со мешовита 
активност),  
НФП ‒ нефинансиски правни лица. 
 

3 

Земја  
Се внесува земјата во која се наоѓа седиштето на членката на 
банкарската група, при што се користат меѓународно прифатените 
скратеници на одделните земји. 
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4 

Вклученост во консолидирани супервизорски извештаи 
Се внесува: 

− „ДА“ доколку членката на групата е вклучена во 
консолидираните супервизорски извештаи на групата во 
согласност со стандардите за консолидирана супервизија 
пропишани од Народната банка, 

− „НЕ“ доколку членката на групата не е вклучена во 
консолидираните супервизорски извештаи на групата, во 
согласност со стандардите за консолидирана супервизија 
пропишани од Народната банка. 

 

5 

Вкупна актива 
Се внесува износот на вкупната актива на секоја членка на 
групата. 
 

6 

Актива пондерирана според ризиците 
Се внесува износот на вкупната актива пондерирана според 
ризиците за секоја членка на групата. Овој податок се внесува 
само за членките на групата коишто се банки. 
 

7 

Вредност на изложеноста 
Се внесува износот на изложеноста за секоја членка на групата 
којашто се зема предвид при утврдувањето на стапката на 
задолженост. Овој податок се внесува само за членките на групата 
коишто се банки. 
 

8 

Вкупна добивка 
Се внесува износот на вкупната добивка на секоја членка на 
групата. 
 

9 

Покриени депозити 
Се внесува износот на покриените депозити, во согласност со 
членот 3 точка 44) од Законот. 
 

10 

Земја во која се наоѓа системот на заштита на депозитите 
Се внесува земјата во која се наоѓа седиштето на системот за 
заштита на депозитите којшто е надлежен за обесштетување на 
депонентите на соодветната членка, при што се користат 
меѓународно прифатените скратеници на одделните земји. 
Доколку депонентите на одредена членка се предмет на 
обесштетување од неколку системи за заштита на депозитите, се 
внесуваат ознаките за сите земји. 
 

11 

Значајно правно лице 
Се внесува: 

− „ДА“ доколку членката на банкарската група ги исполнува 
условите од точката 2 потточка 2.1 од ова упатство, 

− „НЕ“ доколку членката на банкарската група не ги 
исполнува условите од точката 2 потточка 2.1 од ова 
упатство.  

Редот бр. 1 од оваа колона не се пополнува ако банката е матично 
лице. 
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8. Извештајот за сопственичката структура и вложувањата на банката или 

банкарската група (образец ССВ) содржи информации за сопственичката структура на 
банката или банкарската група и за вложувањата на банката или членките на 
банкарската група во други правни лица.  
 
 Банката којашто е матично лице го пополнува овој образец за сите членки на 
банкарската група. Банката којашто е членка на странска банкарска група и банката 
којашто не е членка на банкарска група го пополнуваат само првиот ред од овој образец.  

 
9. Редовите од образецот ССВ се пополнуваат со примена на правилата според 

кои се пополнуваат редовите од образецот ОС.  
 
10. Колоните од образецот ССВ се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 

Назив 
Се внесува називот на членката на банкарската група, при што 
членките на банкарската група се прикажуваат според истиот 
редослед по кој се прикажани во образецот ОС. 
 

2 - 4 

Сопственичка структура 
Се пополнуваат за акционерите/лицата – инвеститори во секоја 
членка на банкарската група, коишто учествуваат со 2% или 
повеќе проценти во вкупните акции, односно удели или во 
вкупните права на глас на членката на банкарската група. За 
секоја членка на банкарската група се додаваат толку редови 
колку што има инвеститори со учество од 2% или повеќе проценти 
во вкупните акции, односно удели или во вкупните права на глас 
на таа членка на банкарската група. 
 

2 
Инвеститор 
Се внесува називот или името на инвеститорот. 
 

3 

Учество во акциите/ уделите 
Се внесува учеството на инвеститорот во акциите, односно 
уделите на членката на банкарската група. 
 

4 

Учество во правата на глас 
Се внесува учеството на инвеститорот во правата на глас на 
членката на банкарската група. 
 

5 - 6 

Вложувања во други лица 
Се пополнуваат за лицата во кои секоја членка на банкарската 
група има вложување, без разлика на учеството на тоа вложување 
во акциите/уделите на другите правни лица. За секоја членка на 
банкарската група се додаваат толку редови колку што има 
вложувања во други правни лица. 
 

5 Правно лице 
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Се внесува називот на правното лице во кое членката на 
банкарската група има учество во акциите/уделите. 
 

6 

Учество во акциите/уделите 
Се внесува учеството на членката на банкарската група во 
акциите, односно уделите на другото правно лице. 
 

 
III. ИЗВЕШТАЈ ЗА СТРУКТУРАТА НА ОБВРСКИТЕ НА БАНКАТА ИЛИ 

БАНКАРСКАТА ГРУПА 
 
11. Извештајот за структурата на обврските (образец СО) содржи податоци и 

информации за структурата и рочноста на обврските на банката или банкарската група.  
 
 За потребите на овој образец, преостанатата рочност на обврската е еднаква на 
преостанатиот период до договорниот рок на нејзиното достасување.  
 
 Доколку договорот или актот за издавање на обврската содржи опција за 
клиентот да побара откуп или отплата којашто може да се изврши пред договорниот рок 
на достасување, се зема предвид најблискиот датум на кој клиентот може да ја изврши 
таа опција. Доколку договорот или актот за издавање на обврската содржи опција 
којашто може да го поттикне издавачот да ја купи, да ја откупи, да ја отплати или 
повторно да ја купи обврската пред нејзиниот договорен рок на достасување, се зема 
предвид најблискиот датум на кој издавачот може да ја изврши таа опција. 

 
Во случаите кога е предвидена исплата на главницата во неколку рати, износот 

на главницата на обврската се распоредува во соодветните рочности, во согласност со 
договорената динамика за исплата на ратите. Доколку е применливо, банката треба 
посебно да ја прикаже преостанатата рочност на главницата и на достасаната камата.  

 
Во случаите кога договорот или актот за издавање на обврската не предвидува 

датум на достасување (депозити по видување, депозити преку ноќ и слично), се смета 
дека датумот на достасување е следниот ден по датумот на известувањето. 
 

12. Редовите од образецот СО се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на ред Објаснување 

1 

ОБВРСКИ КОИШТО НЕ СЕ ИСКЛУЧЕНИ ОД ВНАТРЕШНАТА 
РАСПРЕДЕЛБА НА ЗАГУБИТЕ 
Се прикажува износот на обврските на кои може да се примени 
инструментот за внатрешна распределба, во согласност со 
Законот, како збир на износите од редовите од бр. 1.1 до бр. 1.7. 
 

1.1 

Неприфатливи депозити 
Се прикажува вкупниот износ на неприфатливите депозити, како 
збир на износите од редовите од бр. 1.1.1 до бр. 1.1.4. 
 

1.1.1 

Преостаната рочност <= 1 месец 
Се внесува износот на неприфатливите депозити со преостанат 
рок на достасување помал или еднаков на еден месец. 
  

1.1.2 Преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 
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Се внесува износот на неприфатливите депозити со преостанат 
рок на достасување еднаков или поголем од еден месец, но помал 
од една година. 
 

1.1.3 

Преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 
Се внесува износот на неприфатливите депозити со преостанат 
рок на достасување еднаков или поголем од една година, но помал 
од две години. 
 

1.1.4 

Преостаната рочност >= 2 години 
Се внесува износот на неприфатливите депозити со преостанат 
рок на достасување еднаков или поголем од две години. 
 

1.2 

Непокриени депозити 
Се прикажува вкупниот износ на непокриените депозити, како 
збир на износите од редовите од бр. 1.2.1 до бр. 1.2.4. 
 

1.2.1 

Преостаната рочност <= 1 месец 
Се внесува износот на непокриените депозити со преостанат рок 
на достасување помал или еднаков на еден месец. 
  

1.2.2 

Преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 
Се внесува износот на непокриените депозити со преостанат рок 
на достасување еднаков или поголем од еден месец, но помал од 
една година. 
 

1.2.3 

Преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 
Се внесува износот на непокриените депозити со преостанат рок 
на достасување еднаков или поголем од една година, но помал од 
две години. 
 

1.2.4 

Преостаната рочност >= 2 години 
Се внесува износот на непокриените депозити со преостанат рок 
на достасување еднаков или поголем од две години. 
 

1.3 

Обезбедени обврски над износот на обезбедувањето 
Се прикажува вкупниот износ на делот од обезбедените обврски 
којшто ја надминува вредноста на обезбедувањето и претставува 
збир на износите од редовите од бр. 1.3.1 до бр. 1.3.4. 
 

1.3.1 

Преостаната рочност <= 1 месец 
Се внесува износот на обезбедените обврски којшто го надминува 
износот на обезбедувањето, со преостанат рок на достасување 
помал или еднаков на еден месец. 
  

1.3.2 

Преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 
Се внесува износот на обезбедените обврски којшто го надминува 
износот на обезбедувањето, со преостанат рок на достасување 
еднаков или поголем од еден месец, но помал од една година. 
 

1.3.3 Преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 
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Се внесува износот на обезбедените обврски којшто го надминува 
износот на обезбедувањето, со преостанат рок на достасување 
еднаков или поголем од една година, но помал од две години. 
 

1.3.4 

Преостаната рочност >= 2 години 
Се внесува износот на обезбедените обврски којшто го надминува 
износот на обезбедувањето, со преостанат рок на достасување 
еднаков или поголем од две години. 
 

1.4 

Структурирани инструменти 
Се прикажува износот поврзан со договорите за структурирано 
финансирање, како збир на износите од редовите од бр. 1.4.1 до 
1.4.4. Структурираните инструменти не ги вклучуваат 
должничките инструменти коишто содржат само опција за 
купување или продавање, односно инструментите чијашто 
вредност не зависи од вградените деривати. 
 

1.4.1 

Преостаната рочност <= 1 месец 
Се внесува износот на структурираните инструменти со преостанат 
рок на достасување помал или еднаков на еден месец.  
 

1.4.2 

Преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 
Се внесува износот на структурираните инструменти со преостанат 
рок на достасување еднаков или поголем од еден месец, но помал 
од една година. 
 

1.4.3 

Преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 
Се внесува износот на структурираните инструменти со преостанат 
рок на достасување еднаков или поголем од една година, но помал 
од две години. 
 

1.4.4 

Преостаната рочност >= 2 години 
Се внесува износот на структурираните инструменти со преостанат 
рок на достасување еднаков или поголем од две години. 
 

1.5 

Необезбедени обврски 
Се прикажува вкупниот износ на необезбедените обврски коишто 
не се вклучени во износот на структурираните инструменти од 
редот бр. 1.4, коишто не се дел од сопствените средства на 
банката во согласност со регулативата на Народната банка за 
методологијата за утврдување на адекватноста на капиталот и 
коишто немаат третман на депозит. Износот од овој ред 
претставува збир на износите од редовите од бр. 1.5.1 до бр. 1.5.4. 
 

1.5.1 

Преостаната рочност <= 1 месец 
Се внесува износот на надредените необезбедени обврски со 
преостанат рок на достасување помал или еднаков на еден месец. 
  

1.5.2 

Преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 
Се внесува износот на надредените необезбедени обврски со 
преостанат рок на достасување еднаков или поголем од еден 
месец, но помал од една година. 
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1.5.3 

Преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 
Се внесува износот на надредените необезбедени обврски со 
преостанат рок на достасување еднаков или поголем од една 
година, но помал од две години. 
 

1.5.4 

Преостаната рочност >= 2 години 
Се внесува износот на надредените необезбедени обврски со 
преостанат рок на достасување еднаков или поголем од две 
години. 
 

1.6 

Останати обврски коишто се вклучуваат во МРЕЛ 
Се прикажува износот на прифатливите дозволени обврски 
коишто не се опфатени во редовите од бр. 1.1 до бр. 1.5, како збир 
на износите од редовите бр. 1.6.1 и 1.6.2.  
   

1.6.1 

Преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 
Се внесува износот на останатите обврски коишто се вклучуваат 
во МРЕЛ со преостанат рок на достасување еднаков или поголем 
од една година, но помал од две години. 
 

1.6.2 

Преостаната рочност >= 2 години 
Се внесува делот од износот на останатите обврски коишто се 
вклучуваат во МРЕЛ со преостанат рок на достасување еднаков 
или поголем од две години. 
 

1.7 

Останати обврски 
Се внесува износот на која било обврска којашто не е опфатена во 
редовите од бр. 1.1 до бр. 1.6, а којашто се смета за обврска за 
внатрешна распределба на загубите, односно којашто не е 
исклучена од опфатот на внатрешната распределба на загубите во 
согласност со Законот. 
 

2 

ОБВРСКИ КОИШТО СЕ ИСКЛУЧЕНИ ОД ВНАТРЕШНАТА 
РАСПРЕДЕЛБА НА ЗАГУБИТЕ 
Се прикажува вкупниот износ на обврските коишто се исклучени 
од опфатот на инструментот за решавање „внатрешна 
распределба на загубите“ во согласност со членот 32 став (2) од 
Законот, како збир на износите од редовите од бр. 2.1 до бр. 2.10. 
 

2.1 
Покриени депозити 
Се внесува износот на покриените депозити.  
 

2.2 

Обезбедени обврски 
Се внесува износот на обезбедените обврски, со исклучок на делот 
од обезбедените обврски којшто ја надминува вредноста на 
обезбедувањето прикажан во редот бр. 1.3.  
 
Во овој ред се опфаќаат и обврските настанати врз основа на 
обезбедувањата на побарувања на банката, како на пример 
побарувањата обезбедени со парични средства/депозит. 
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2.3 

Средства на клиентите 
Се внесува износот на обврските настанати врз основа на 
управување со парични средства и други средства на клиенти и 
давање услуги на чување имот на инвестициски и пензиски фонд, 
доколку средствата на клиентите, односно имотот на фондот не би 
биле дел од стечајната маса на банката, во согласност со закон 
(член 32 став (2) точка 3) од Законот).  
 

2.4 

Обврски кон банките  
Се внесува износот на обврските кон други домашни и странски 
банки и/или инвестициски друштва со рок на достасување до 7 
дена, со исклучок на обврските кон членките на банкарската група 
на која ѝ припаѓа банката (член 32 став (2) точка 4) од Законот). 
 

2.5 

Обврски врз основа на порамнување 
Се внесува износот на обврските кон системите за порамнување, 
лицата коишто управуваат со тие системи и учесниците во тие 
системи со рок на достасување до 7 дена (член 32 став (2) точка 
5) од Законот). 
 

2.6 

Обврски кон вработените во банката 
Се внесува износот на обврските кон вработените во банката врз 
основа на плати, пензии и други фиксни надоместоци, со исклучок 
на варијабилните надоместоци чиишто услови за исплата и за 
определување на нивната висина не се определени со 
колективниот договор или со друг сличен договор (член 32 став 
(2) точка 6) алинеја 1 од Законот). 
 

2.7 

Обврски кон доверителите врз основа на договори за 
продажба на стоки или давање услуги на банката коишто 
се значајни за секојдневното работење 
Се внесува износот на обврските кон доверителите врз основа на 
договори за продажба на стоки или давање услуги на банката 
коишто се значајни за секојдневното работење на банката, 
вклучувајќи ги услугите од областа на информативната 
технологија, комуналните услуги, услугите на закуп на деловен 
простор, одржувањето на деловниот простор (член 32 став (2) 
точка 6) алинеја 2 од Законот). 
 

2.8 

Обврски кон државата 
Се внесува износот на обврските кон државата врз основа на 
даноци и задолжително социјално осигурување (член 32 став (2) 
точка 6) алинеја 3 од Законот. 
 

2.9 

Обврски кон шемите за заштита на депозитите 
Се внесува износот на обврските кон шемите за осигурување на 
депозитите во Република Северна Македонија или во други земји, 
врз основа на премиите за осигурување на депозитите (член 32 
став (2) точка 6) алинеја 4 од Законот). 
 

2.10 Обврски кон други лица од групата за решавање 
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Се внесува износот на обврските кон други лица коишто се дел од 
иста група за решавање како и банката и коишто не се носители 
на решавањето (член 32 став (2) точка 7) од Законот). 
 
Доколку банката не е носител на решавањето, го внесува износот 
на обврските кон своите подружници коишто не се носители на 
решавањето, но коишто се дел од истата група за решавање како 
и банката. Во овој ред не се внесуваат обврските кон другите лица 
коишто се дел од иста банкарска група доколку нивното седиште 
е во друга земја. 
 

3 

Вкупни обврски 
Се прикажува вкупниот износ на обврските на банката, како збир 
на износите од редовите бр. 1 и 2. 
 

4 

Прифатливи дозволени обврски 
Се прикажува вкупниот износ на прифатливите дозволени обврски 
како збир на износите од редовите бр. 1.1.3, 1.1.4, 1.2.3, 1.2.4, 
1.3.3, 1.3.4, 1.4.3, 1.4.4, 1.5.3, 1.5.4 и 1.6.  
 

 
13. Колоните од образецот СO се пополнуваат со примена на следниве 

правила: 
 

Број на колона Објаснување 

2 - 7 

Друга договорна страна 
Опфаќа податоци за обврските на банката поделени според 
секторот на кој ѝ припаѓа другата договорна страна. 
  

2 
Население 
Ги опфаќа обврските на банката кон населението. 
 

3 
Нефинансиски правни лица 
Ги опфаќа обврските на банката кон нефинансиските правни лица. 
 

4 

Банки 
Ги опфаќа обврските на банката кон други банки (во земјата и 
странство). 
 

5 

Други финансиски институции 
Ги опфаќа обврските на банката кон другите финансиски 
институции, со исклучок на обврските кон другите банки 
прикажани во колоната бр. 4. 
 

6 

Централна влада 
Ги опфаќа обврските на банката кон централната влада, 
дефинирана во согласност со регулативата на Народната банка за 
методологијата за утврдување на адекватноста на капиталот. 
 

7 
Останати клиенти 
Ги опфаќа обврските на банката кон останатите клиенти коишто 
не се опфатени во претходните пет колони. 
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8 
Вкупни обврски 
Се прикажува збирот на колоните бр. 2, 3, 4, 5, 6 и 7. 
  

9 

Обврски помеѓу членките на групата 
Се внесува делот од износот на обврските на банката од колоната 
бр. 8 кон членките на банкарската група коишто се вклучени во 
финансиските извештаи на консолидирана основа. 
 

10 

Обврски на кои се применуваат законски одредби на друга 
земја 
Се внесува износот на обврските на кои се применуваат законски 
одредби на друга земја и коишто не ги исполнуваат условите од 
членот 42 од Законот. Во овој износ се вклучуваат бруто-износите 
на обврските на кои се применуваат законски одредби на друга 
земја и/или коишто се издадени од лица со седиште во друга 
земја, со исклучок на обврските од колоната бр. 7. 
 
Во оваа колона не се опфатени обврските на кои може да се 
примени одредбата од членот 43 став (1) од Законот. 
   

 
IV. ИЗВЕШТАЈ ЗА ФИНАНСИСКИТЕ МЕЃУЗАВИСНОСТИ ВО РАМКИТЕ НА 

БАНКАРСКАТА ГРУПА 
 

14. Извештајот за финансиските меѓузависности во рамките на банкарската 
група (образец ФМЗ) содржи податоци за финансиските зависности помеѓу одделните 
членки на групата во форма на обврски, капитални инструменти и гаранции. 
 
 Банката којашто е членка на странска банкарска група го пополнува извештајот 
од ставот 1 на оваа точка само за членките на групата со кои има финансиски 
меѓузависности. Банката којашто не е членка на банкарска група не го пополнува 
извештајот од ставот 1 на оваа точка. 

 
15. Редовите од образецот ФМЗ се пополнуваат со примена на следниве 

правила:  
 

Број на ред Објаснување 

1 
Се внесуваат соодветните податоци за матичното лице. 
 

2, 3, 4.... 

Се внесуваат податоци за сите членки на банкарската група, при 
што се додаваат толку редови колку што има членки во 
банкарската група. Се прикажуваат финансиските зависности 
помеѓу одделните членки коишто се вклучени во финансиските 
извештаи на банкарската група на консолидирана основа. Во 
случаите на неколку финансиски меѓузависности од ист вид (иста 
обврска, капитален инструмент или гаранција) помеѓу давателот 
и корисникот, тие се прикажуваат збирно. Во спротивно се 
додаваат толку редови колку што има различни видови 
финансиска зависност помеѓу одделните членки на групата. 
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16. Колоните од образецот ФМЗ се пополнуваат со примена на следниве 
правила:  

 

Број на колона Објаснување 

1 

Давател 
Се внесува називот на членката на групата којашто има 
побарување од другата членка (корисник) врз основа на некој од 
видовите финансиска меѓузависност од колоната бр. 3. 
 

2 

Корисник  
Се внесува називот на членката на групата којашто има обврска 
кон другата членка (давател) врз основа на некој од видовите 
финансиска меѓузависност од колоната бр. 3. 
 

3 

Вид 
Се внесува видот на финансиската меѓузависност со користење на 
следниве скратеници: 
КРОК – капитални инструменти од редовниот основен капитал, 
КДОК – капитални инструменти коишто се дел од додатниот 
основен капитал, 
КДК – капитални инструменти коишто се дел од дополнителниот 
капитал, 
ОВРЗИ – обврски коишто се исклучени од внатрешната 
распределба на загубите, во кои се опфаќаат позициите од 
редовите бр. 2.1 до 2.10 од образецот СО, 
НД – неприфатливи депозити во кои се опфаќаат позициите од 
редот бр. 1.1 од образецот СО, 
НПД – непокриени депозити во кои се опфаќаат позициите од 
редот бр. 1.2 од образецот СО, 
ОО – обезбедени обврски над износот на обезбедувањето во кои 
се опфаќаат позициите од редот бр. 1.3 од образецот СО, 
СИ – структурирани инструменти во кои се опфаќаат позициите од 
редот бр. 1.4 од образецот СО, 
НО – необезбедени обврски во кои се опфаќаат позициите од 
редот бр. 1.5 од образецот СО, 
МРЕЛ – останати обврски коишто се вклучуваат во МРЕЛ во кои се 
опфаќаат позициите од редот бр. 1.6 од образецот СО, 
ДРО – останати обврски во кои се опфаќаат позициите од редот 
бр. 1.7 од образецот СО, 
ГИ – издадени гаранции за точно определен инструмент/обврска 
на корисникот, 
ГК – издадени гаранции во име на корисникот, 
ГО – останати гаранции издадени од давателот коишто не се 
опфатени со претходните два вида гаранции.  
 

4 

Вкупен износ 
Се внесува износот на финансирањето, при што се внесува 
највисокиот можен износ на идни плаќања на корисникот врз 
основа на добиеното финансирање. 
 

5 
Износ на кој се применуваат законски одредби од друга 
земја  



15 
 

Се внесува износот од колоната бр. 4 на кој се применуваат 
законски одредби од друга земја. 
 

6 

Износ којшто е вклучен во збирот на сопствените средства 
и дозволените обврски 
Се внесува износот од колоната бр. 4 којшто исполнува услови за 
вклучување во збирот на сопствените средства и дозволените 
обврски, во согласност со Законот и регулативата на Народната 
банка за начинот на утврдување на минималната стапка на 
сопствени средства и дозволени обврски. 
 

 
V. ИЗВЕШТАИ ЗА ЗНАЧАЈНИТЕ ДОГОВОРНИ СТРАНИ ‒ ОБВРСКИ 

 
17. Извештаите за значајните договорни страни ‒ обврски содржат информации 

за договорите склучени со значајните договорни страни во кои банката се јавува како 
должник и се состојат од: 

− Извештајот за значајните договорни страни – билансни обврски 
(образец ЗДСБ) во кој се прикажуваат договорите коишто се значајни за 
банката во кои банката се јавува во улога на должник и коишто се 
прикажуваат во билансната евиденција на банката; 

− Извештајот за значајните договорни страни – вонбилансни обврски 
(образец ЗДСВ) во кој се прикажуваат договорите коишто се значајни за 
банката во кои банката се јавува во улога на должник и коишто се 
прикажуваат во вонбилансната евиденција на банката. 

 
Во извештаите од ставот 1 од оваа точка се внесуваат податоци за првите 15 

значајни договорни страни утврдени преку соодносот на вкупните билансни или 
вонбилансни обврски на банката кон одредена договорна страна или група поврзани 
лица и вкупните билансни, односно вонбилансни обврски на банката. При утврдувањето 
на овој сооднос не се земаат предвид билансните или вонбилансните обврски на банката 
кон членките на банкарската групата. 

 
Во случаите кога банката склучила ист вид договор со иста договорна страна, тие 

договори се прикажуваат збирно во извештаите од ставот 1 од оваа точка. 
 
Во случај на банкарска група или странска банкарска група, во извештаите од 

ставот 1 од оваа точка не се прикажуваат договорите склучени со други членки на 
групата коишто се опфатени со извештаите за финансиските меѓузависности од точката 
14 од оваа одлука. Билансните и вонбилансните обврски за кои не може да се утврди 
договорната страна, не се прикажуваат во извештаите од ставот 1 од оваа точка. 
 
Извештај за значајните договорни страни – билансни обврски 
 

18. Редовите од образецот ЗДСБ се пополнуваат со примена на следниве 
правила: 
  

Број на ред Објаснување 
 

1-15 
Се внесуваат соодветните податоци за првите 15 значајни 
договорни страни.  
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19. Колоните од образецот ЗДСБ се пополнуваат со примена на следниве 

правила:  
 

Број на колона Објаснување 

1 - 4 

Договорна страна 
Се внесуваат соодветните податоци за видот и седиштето на 
договорната страна. 
 

1 

Значајна договорна страна  
Се внесува името на значајната договорна страна доверител. 
Доколку договорот е склучен со група поврзани лица, се внесува 
името на матичното лице или друг назив од кој ќе може да се 
добијат информации за групата поврзани лица со која е склучен 
договорот.  
 

2 

Вид на договорна страна 
Се внесува:  

− „1“ доколку станува збор за една договорна страна или 
− „2“ доколку станува збор за група поврзани лица. 

 

3 

Земја 
Се внесува земјата во која се наоѓа седиштето на значајната 
договорна страна/групата на поврзани лица, при што се користат 
меѓународно прифатените скратеници на одделните земји. 

4 

Сектор 
Се внесуваат следниве скратеници:  
ЦБ – централни банки, 
ЦВ – централни влади, 
Н – население, 
НФП – нефинансиски правни лица, 
Б – банка, 
ФИ – останати финансиски институции. 
Оваа колона не се пополнува за група поврзани лица. 
 

5 

Вид на обврска 
Се внесува видот на обврската, при што се користат соодветните 
скратеници од колоната бр. 3 од образецот ФМЗ (точка 16 од ова 
упатство). 
 

6 

Износ 
Се внесува износот на обврската, при што се внесува највисокиот 
можен износ на идните плаќања на банката врз основа на 
обврската. 
 

7 

Учество на билансната обврска во вкупните билансни 
обврски 
Се внесува учеството на обврската на банката во износот на 
вкупните билансни обврски на банката, со исклучок на билансните 
обврски на банката кон членките на банкарската групата. 
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Извештај за значајните договорни страни – вонбилансни обврски 
 

20. Редовите од образецот ЗДСВ се пополнуваат со примена на следниве 
правила: 
 

Број на ред Објаснување 
 

1 ‒ 15 
Се внесуваат соодветните податоци со примена на правилата од 
точката 18 од ова упатство коишто се однесуваат на начинот на 
пополнување на редовите од образецот ЗДСБ. 

 
21. Колоните од образецот ЗДСВ се пополнуваат со примена на следниве 

правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1, 2, 3, 4 и 6 

Се внесуваат соодветните податоци со соодветна примена на 
правилата од точка 19 од ова упатство коишто се однесуваат на 
пополнувањето на колоните бр. 1, 2, 3, 4 и 6 од образецот ЗДСБ. 
 

5 

Вид на обврска 
Се внесува основата за вонбилансната обврска на банката при што 
се користат соодветните скратеници од колоната бр. 3 од 
образецот ФМЗ (точка 16 од ова упатство). 
 
Доколку банката има неколку различни видови вонбилансни 
обврски кон истата договорна страна, за секоја обврска се 
внесуваат посебни редови. 
 

7 

Учество на вонбилансната обврска во вкупните 
вонбилансни обврски 
Се внесува учеството на вонбилансната обврска на банката во 
износот на вкупните вонбилансни обврски на банката, со исклучок 
на вонбилансните обврски на банката кон членките на 
банкарската група. 
 

 
VI. ИЗВЕШТАИ ЗА КРИТИЧНИТЕ ФУНКЦИИ  
 

22. Извештаите за критичните функции содржат податоци и информации за 
влијанието, заменливоста и критичноста на активностите што ги врши банката или 
банкарската група.  

 
За активноста на банката или банкарската група се смета дека ги исполнува 

условите за критична функција од членот 3 точка (24) од Законот, доколку: 
− активноста се врши за лица коишто не се поврзани со банката или со 

банкарската група, и 
− прекинот или ограниченото вршење на активноста веројатно би имало 

негативно влијание врз другите лица, може да предизвика зараза или 
да ја наруши довербата на пазарните учесници заради значајност на 
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активноста за другите лица и системската значајност на банката или 
банкарската група којашто ја врши таа активност. 

 
23. Извештаите за критичните функции се состојат од Извештајот за оцена на 

критичноста на функциите (образец КФ) и Извештајот за распоредувањето на 
критичните функции по членки на групата (образец РКФ). 
 
 Во случаите на банкарска група, не се земаат предвид трансакциите помеѓу 
одделните членки на групата, коишто се опфатени со образецот ФМЗ. 
 
Извештај за оцената на критичноста на функциите  
 

24. Извештајот за оцена на критичноста на функциите (образец КФ) содржи 
податоци и информации за оцената на влијанието, заменливоста и критичноста на 
активностите коишто ги врши банката или банкарската група. Во образецот КФ треба да 
се прикажат сите активности коишто ги врши банката, односно банкарската група, 
групирани во шест групи, чијшто опфат е подетално образложен во образецот. 
   

25. Редовите од образецот КФ се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на ред Објаснување 
 

1 
 

Прибирање депозити (шифра 10) 
Се однесува на прибирањето средства на платежните сметки, 
депозити преку ноќ, орочени депозити и депозити коишто можат 
да се повлечат пред рокот на достасување од нефинансиските 
лица, при што не се прикажуваат средствата добиени од банките 
и финансиските институции, коишто се опфатени во активноста 
од редот бр. 5.  
 
Oвој ред претставува збир на износите од редовите бр. 1.1, 1.2, 
1.3 и 1.4. 
 

1.1 
Население (шифра 110) 
Се однесува на прибирањето депозити од населението. 
 

1.2 

Нефинансиски правни лица (шифра 120) 
Се однесува на прибирањето депозити од нефинансиските правни 
лица, со исклучок на јавните нефинансиски правни лица. 
 
Oвој ред претставува збир на износите од редовите бр. 1.2.1, 1.2.2 
и  1.2.3 
 

1.2.1 

Микро и мали трговци (шифра 121) 
Се однесува на прибирањето депозити од нефинансиските правни 
лица коишто имаат третман на микро и мали трговци, во 
согласност со Законот за трговските друштва или во согласност со 
интерната класификација на банката. 
 

1.2.2 
Средни трговци  (шифра 122) 
Се однесува на прибирањето депозити од нефинансиските правни 
лица коишто имаат третман на средни трговци, во согласност со 



19 
 

Законот за трговските друштва („Службен весник на Република 
Македонија“ бр. 28/04, 84/05, 25/07, 87/08, 42/10, 48/10, 24/11, 
166/12, 70/13, 119/13, 120/13, 187/13, 38/14, 41/14, 138/14, 88/15, 
192/15, 6/16, 30/16, 61/16, 64/18 и 120/18 и „Службен весник на 
Република Северна Македонија“ бр. 290/20, 215/21, 99/22 и 
272/24) или во согласност со интерната класификација на 
банката. 
 

1.2.3 

Големи трговци (шифра 123) 
Се однесува на прибирањето депозити од нефинансиските правни 
лица коишто имаат третман на големи трговци, во согласност со 
Законот за трговските друштва или во согласност со интерната 
класификација на банката. 
 

1.3 

Сектор „држава“ и јавни нефинансиски правни лица 
(шифра 130) 
Се однесува на прибирањето депозити од секторот „држава“ 
(централната влада, локалната самоуправа и фондовите за 
социјално осигурување), вклучително и депозитите од јавните 
нефинансиски правни лица.  
 

1.4 

Останати клиенти (шифра 190) 
Се однесува на прибирањето депозити од клиентите коишто не се 
опфатени во претходните редови. 
 

2 

Кредитирање (шифра 20) 
Се однесува на билансните и вонбилансните позиции коишто 
имаат третман на изложеност на кредитен ризик (кредитна 
изложеност) кон нефинансиските лица, во согласност со 
регулативата на Народната банка за методологијата за 
управување со кредитниот ризик, при што не се прикажуваат 
средствата одобрени на други финансиски институции коишто се 
опфатени во активноста од редот бр. 5.  
 
Овој ред претставува збир на износите од редовите бр. 2.1, 2.2, 
2.3, 2.4 и 2.5. 
 

2.1 

Население (шифра 210) 
Се однесува на кредитната изложеност кон населението. Овој ред 
претставува збир на износите од редовите бр. 2.1.1, 2.1.2, 2.1.3 и 
2.1.4. 
 

2.1.1 

Станбени кредити (шифра 211) 
Се однесува на кредитите одобрени за купување станбени објекти, 
вклучително и кредитите за градење или реновирање станбени 
објекти.  
 

2.1.2 
Потрошувачки кредити (шифра 212) 
Се однесува на потрошувачките кредити. 
 

2.1.3 
Кредитни картички и дозволени пречекорувања на 
платежни сметки (шифра 213) 
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Се однесува на кредитната изложеност врз основа на одобрени 
лимити на кредитни картички и дозволени пречекорувања на 
платежни сметки. 
 

2.1.4 

Други кредити на населението (шифра 219) 
Се однесува на другите кредити на населението коишто не се 
опфатени во претходните редови. 
  

2.2 

Нефинансиски правни лица (шифра 220) 
Се однесува на кредитната изложеност кон нефинансиските 
правни лица, со исклучок на кредитите за проектно финансирање.  
 

2.2.1 

Микро и мали трговци (шифра 221) 
Се однесува на кредитирањето на нефинансиските правни лица 
коишто имаат третман на микро и мали трговци, во согласност со 
Законот за трговските друштва или во согласност со интерната 
класификација на банката. 
 

2.2.2 

Средни трговци  (шифра 222) 
Се однесува на кредитирањето на нефинансиските правни лица 
коишто имаат третман на средни трговци, во согласност со 
Законот за трговските друштва или во согласност со интерната 
класификација на банката. 
 

2.2.3 

Големи трговци (шифра 223) 
Се однесува на кредитирањето на нефинансиските правни лица 
коишто имаат третман на големи трговци, во согласност со 
Законот за трговските друштва или во согласност со интерната 
класификација на банката. 
 

2.3  

Проектно финансирање (шифра 230) 
Се однесува на кредитната изложеност врз основа на 
финансирање проекти, во согласност со регулативата на 
Народната банка за методологијата за управување со кредитниот 
ризик. 
 

2.4 

Сектор „држава“ и јавни нефинансиски правни лица 
(шифра 240) 
Се однесува на кредитирањето на секторот „држава“ 
(централната влада, локалната самоуправа и фондовите за 
социјално осигурување), вклучително и на јавните нефинансиски 
правни лица.  
 

2.5  

Останати клиенти (шифра 290) 
Се однесува на кредитната изложеност кон клиентите коишто не 
се опфатени во претходните редови. 
 

 
 
 
3 

Платежни услуги и услуги на порамнување (шифра 30) 
Се однесува на извршувањето платежни трансакции, работа со 
готовина, порамнување, клиринг, услуги на чувар на имот, 
издавање платни инструменти и/или прифаќање платежни 
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трансакции, парични дознаки и услуги за давање информации за 
платежните сметки.  
 
Овој ред претставува збир на износите од редовите 3.1, 3.2, 3.3, 
3.4 и 3.5. 
 

3.1 Платежни трансакции (шифра 310) 
Се однесува на извршувањето платежни трансакции во согласност 
со Законот за платежните услуги и платните системи (членот 8 
став (1) точки 3, 4, 6 и 7).  
 
Oвој ред претставува збир на износите од редовите бр. 3.1.1, 3.1.2 
и 3.1.3 
 

3.1.1 
 

Платежни трансакции за банки, штедилници и централни 
банки (шифра 311) 
Се однесува на извршувањето платежни трансакции за банките, 
штедилниците и централните банки во рамките на платниот 
систем или во рамките на интербанкарскиот платен промет, 
вклучително и трансакции врз основа на кореспондентно 
банкарство. 
 

 
 

3.1.2 

Платежни трансакции за правни лица (шифра 312) 
Се однесува на извршувањето платежни трансакции за правните 
лица (финансиски институции и нефинансиски правни лица), во 
рамките на платниот систем или во рамките на интербанкарскиот 
платен промет.  
 

 
3.1.3 

Платежни трансакции за населението (шифра 313) 
Се однесува на извршувањето платежни трансакции за физички 
лица.  
 

 
 

3.2 
 

Работа со готовина (шифра 320) 
Се однесува на услугите коишто овозможуваат повлекување 
готовина од платежната сметка на правните лица и населението, 
вклучително и повлекување готовина преку банкомати (членот 8 
точки 1 и 2 од Законот за платежните услуги и платните системи). 
 

 
 
 

3.3 
 

Услуги на порамнување и клиринг на хартиите од 
вредност (шифра 330)  
Се однесува на услугите поврзани со потврдување, порамнување 
и клиринг на трансакциите со хартии од вредност, во или надвор 
од рамките на системот за порамнување хартии од вредност и/или 
со или без користење централна договорна страна. 
 

 
 
 3.4 

Чувар на имот (шифра 340) 
Се однесува на чувањето имот, односно управувањето со 
средствата и портфолиото на хартии од вредност за клиентите на 
банката, вклучително и чувањето имот на инвестициските и 
пензиските друштва. 
 

 Останати платежни услуги (шифра 390) 
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3.5  

 

Се однесува на останатите платежни услуги коишто банката ги 
врши во согласност со Законот за платежните услуги и платни 
системи, а коишто не се опфатени во претходните редови. 
 

 
 

4 

Услуги на пазарот на капитал (шифра 40) 
Се однесува на издавањето и тргувањето со хартии од вредност, 
услугите на инвестициско советување и други слични услуги на 
пазарот на капитал. Овој ред претставува збир на износите од 
редовите 4.1, 4.2 и 4.3.   
 

 
 

4.1 
 

Активности на примарниот пазар на капитал (шифра 410) 
Се однесува на активностите на примарниот пазар на капитал 
поврзани со купопродажба, гарантирање или пласман на емисија 
на хартии од вредност. 
 

4.2 

Тргување на секундарниот пазар на капитал (шифра 420) 
Се однесува на тргувањето на секундарниот пазар на капитал, 
вклучително и тргувањето на пазарот преку шалтер, односно 
услуги на посредување и купопродажба на благородни метали, 
финансиски инструменти и финансиски деривати за сметка на 
клиентите на банката. 
 

 
4.3 

Други активности на пазарот на капитал (шифра 490) 
Се однесува на другите активности на пазарот на капитал коишто 
не се опфатени со претходните шифри.  
 

 
 
5 

Финансирање (шифра 50) 
Се однесува на финансирањето од или на банките и финансиските 
институции (вклучително и меѓународните финансиски 
институции). Овој ред претставува збир на износите од редовите 
5.1 и 5.2. 
 

 
5.1 

Финансирање од банките и финансиските институции 
(шифра 510) 
Овој ред претставува збир на износите од редовите 5.1.1, 5.1.2 и 
5.1.3.  
 

 
 

5.1.1  

Заеми (шифра 511) 
Се однесува на заемите и депозитите од банките и финансиските 
институции, вклучително и заемите врз основа на репо-договори, 
заемите на меѓубанкарскиот пазар и останатите инструменти на 
пазарот на пари.  
 

 
5.1.2 

Финансиски деривати (актива) (шифра 512) 
Се однесува на финансиските деривати склучени со банките и 
финансиските институции коишто се чуваат на страната на 
активата, при што се земаат предвид сите финансиски деривати 
без разлика дали се чуваат за тргување или се чуваат до 
достасување. 
 

 
 

Останато финансирање од банките и финансиските 
институции (шифра 519) 
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5.1.3 Се однесува на останатото финансирање од банките, 
финансиските институции или меѓународните финансиски 
институции коешто го користи банката, а коешто не е опфатено 
во редовите 5.1.1 и 5.1.2;  
 

 
5.2 

 

Финансирање на банките и финансиските институции 
(шифра 520) 
Овој ред претставува збир на износите од редовите 5.2.1, 5.2.2 и 
5.2.3. 
 

 
 

5.2.1 

Заеми (шифра 521) 
Се однесува на заемите и депозитите на банките и финансиските 
институции, вклучително и заемите врз основа на репо-договори, 
заемите на меѓубанкарскиот пазар и останатите инструменти на 
пазарот на пари. 
  

 
5.2.2 

Финансиски деривати (пасива) (шифра 522) 
Се однесува на финансиските деривати склучени со банките и 
финансиските институции коишто се чуваат на страната на 
пасивата, при што се земаат предвид сите финансиски деривати 
без разлика дали се чуваат за тргување или се чуваат до 
достасување. 
 

  
 
 5.2.3 

Останато финансирање на банките и финансиските 
институции (шифра 529) 
Се однесува на останатото финансирање на банките, 
финансиските институции и меѓународните финансиски 
институции коешто го дала банката, а не е опфатено во редовите 
5.2.1 и 5.2.2. 
 

 
6 

Останати активности (шифра 60) 
Се однесува на сите останати активности коишто не се опфатени 
во претходните редови. 
 

 
26. Колоните од образецот КФ се пополнуваат со примена на следниве правила:  

 

Број на колона Објаснување 

2 

Шифра 
Оваа колона не се пополнува, односно се користат шифрите 
коишто се однапред дефинирани за соодветната 
активност/подактивност. 
 

3 

Опис 
Се пополнува само за активностите коишто се однапред 
дефинирани опфатени со редовите „останато“, при што се внесува 
краток опис на активноста/подактивноста. 
 
Оваа колона се пополнува за редовите бр. 1.4, 2.1.4, 2.5, 3.5, 4.3, 
5.1.3, 5.2.3 и 6. 
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4 

Износ 
Се внесуваат: 

− сметководствената вредност на депозитите вклучувајќи ја 
и пресметаната камата, со исклучок на акумулираната 
амортизација за тие депозити (редови бр. 1.1, 1.2, 1.2.1, 
1.2.2, 1.2.3, 1.3 и 1.4), 

− бруто сметководствената вредност на кредитните 
изложености, вклучувајќи ја и пресметаната камата, со 
исклучок на акумулираната амортизација за тие 
изложености (редови бр. 2.1, 2.1.1, 2.1.2, 2.1.3, 2.1.4, 2.2, 
2.2.1, 2.2.2, 2.2.3, 2.3, 2.4 и 2.5), 

− годишниот просек на дневната вредност на платежните 
услуги (редови бр. 3.1, 3.1.1, 3.1.2, 3.1.3, 3.2, 3.3 и 3.5). 
Доколку не е достапен ваков податок, се внесува просекот 
на дневната вредност за пократок временски период (на 
квартална или полугодишна основа), за што банката дава 
соодветно објаснување во колона бр. 22. Притоа, банката 
ја зема предвид вредноста на одливните трансакции (за 
редовите бр. 3.1, 3.1.1, 3.1.2 и 3.1.3), вредноста на 
повлечената готовина (за ред бр. 3.2), објективната 
вредност на хартиите од вредност, односно на изложеноста 
којашто ја има банката кон централната договорна страна 
кај која е членка, во корист на клиентите (за редот бр. 3.3) 
и вредноста на останатите платежни услуги (за редот бр. 
3.5), 

− објективната вредност на имотот којшто банката го чува за 
своите клиенти, вклучително и пресметаната камата (за 
редот бр. 3.4). Доколку не е достапна објективната 
вредност, банката може да ја користи номиналната 
вредност или вредноста на имотот којашто ја прикажува 
нејзиниот клиент во своите биланси (на пример при чување 
имот на пензиски или инвестициски фондови) за што дава 
соодветно објаснување во колоната бр. 22, 

− износот на провизиите и другите надоместоци коишто ги 
наплатила банката во текот на годината како резултат на 
нејзините активности на примарниот пазар на капитал (ред 
бр. 4.1), 

− објективната вредност на финансиските инструменти 
коишто банката ги чува за тргување, вклучително и 
пресметаната камата за тие инструменти, односно бруто 
номиналната вредност на склучените и непорамнети 
финансиски деривати (ред бр. 4.2),  

− бруто сметководствената вредност (вклучувајќи ја и 
пресметаната камата) на финансирањето, односно бруто 
номиналната вредност на склучените и непорамнети 
финансиски деривати (редови бр. 5.1.1, 5.1.2, 5.1.3, 5.2.1, 
5.2.2 и 5.2.3), 

− соодветната сметководствена вредност на 
активноста/активностите опфатени во редот бр. 6. 

 
Банката не ја пополнува оваа колона за активноста/подактивноста 
којашто не ја врши. 
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5 

Покриени депозити 
Се внесува износот од колоната бр. 4 којшто се однесува на 
покриените депозити за соодветната подактивност. Овој ред се 
пополнува само за подактивностите од редовите коишто се 
однесуваат на прибирањето депозити.  
 

6 
 

Број на клиенти 
Се внесува бројот на депоненти, кредитокорисници, договорни 
страни или други клиенти на банката коишто ги користат 
производите или услугите од соодветната подактивност. Доколку 
еден клиент користи неколку производи или услуги од соодветната 
подактивност, тој клиент се прикажува само еднаш во соодветниот 
ред. Ова правило се однесува и на вкупниот број клиенти 
прикажани во редовите бр. 1, 2, 3, 4, 5 и 6 каде што еден клиент 
со повеќе различни производи или услуги од соодветната 
активност се прикажува само еднаш. Оваа колона не се пополнува 
за подактивностите од редовите бр. 3.2 и 4.1. 
 

7 

Број на сметки  
Се внесува бројот на сметките за соодветните подактивности. 
Заедничките сметки се сметаат како една сметка. Оваа колона се 
пополнува само за подактивностите од редовите коишто се 
однесуваат на прибирањето депозити и за активноста од редот бр. 
6, доколку е применливо.  
 

8 

Број на трансакции 
Се внесува годишниот просек на бројот на дневните трансакции за 
соодветната подактивност. Доколку на банката не ѝ е достапен 
ваков податок, го внесува просекот на бројот на дневните 
трансакции за пократок временски период (на квартална или 
полугодишна основа), за што дава соодветно објаснување во 
колоната бр. 22. Притоа банката ги зема предвид:  

− бројот на одливните трансакции (за платежните услуги), 
односно бројот на трансакциите на кои се однесува 
платежната услуга (редови бр. 3.1.1, 3.1.2 и 3.1.3), 

− бројот на повлекувањата на готовина (ред бр. 3.2), 
− бројот на трансакциите на клиринг и порамнување 

извршени од банката во корист на нејзините клиенти, без 
разлика дали се користи систем на порамнување, односно 
централна договорна страна (ред бр. 3.3), 

− бројот на трансакции на издавање и/или гарантирање 
емисии на хартии од вредност (ред бр. 4.1). 

Оваа колона се пополнува само за подактивностите од редовите 
коишто се однесуваат на платежните услуги, со исклучок на 
подактивноста од редот бр. 3.4, за подактивоста од редот бр. 4.1 
и за активноста од редот бр. 6, доколку е применливо. 
 

9 

Нерезиденти 
Се внесува износот од колоната бр. 4 којшто се однесува на 
извршувањето на соодветната подактивност за клиентите 
нерезиденти.  
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10 

Банки 
Се внесува износот од колоната бр. 4 којшто се однесува на 
средствата кај или од други банки (во земјата или во странство). 
 
Оваа колона се пополнува само за подактивностите од редовите 
коишто се однесуваат на финансирањето и за активноста од редот 
бр. 6, доколку е применливо. 
 

 
 
 
 

11 

Оцена на износот 
Се внесува оцената на банката за учеството на износот на 
соодветната активност/подактивност од колоната бр. 4 во 
вкупниот износ ниво на банкарскиот систем, при што се внесува: 

− В – се оценува дека учеството е високо, 
− СВ – се оценува дека учеството е средно, 
− СН – се оценува дека учеството е мало, 
− Н – се оценува дека учеството е многу ниско, односно не 

значајно. 
 
При утврдувањето на оцената, се имаат предвид соодветните 
податоци од колоната бр. 4.  
 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

 
 

12 

Оцена на бројот на клиенти  
Се внесува оцената на банката за учеството на бројот на 
клиентите на банката/банкарската група во вкупниот број клиенти 
на ниво на банкарскиот систем за соодветната активност, односно 
подактивност, при што се користат оцените од колоната бр. 11, 
соодветно. 
 
При утврдувањето на оцената, се имаат предвид податоците од 
колоната бр. 6.  
 
Оваа колона не се пополнува за подактивноста од редот бр. 3.4. 
 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

13 

Оцена на работењето со нерезидентите 
Се внесува оцената на банката за учеството на работењето на 
банката/банкарската група со клиентите нерезиденти во рамките 
на соодветната подактивност, во вкупниот обем на активности со 
нерезидентите на ниво на банкарскиот систем за соодветна 
активност, односно подактивност, при што се користат оцените од 
колоната бр. 11, соодветно. 
 
При утврдувањето на оцената, се имаат предвид податоците од 
колоната бр. 9.  
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Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

14 
 

Оцена на учеството на пазарот 
Се внесува оцената на банката за значењето на соодветната 
активност/подактивност за домашниот пазар, при што се внесува: 

− В – се оценува дека пазарното учество е високо, 
− СВ – се оценува дека пазарното учество е средно, 
− СН – се оценува дека пазарното учество е мало, 
− Н – се оценува дека пазарното учество е многу ниско, 

односно не значајно. 
 
При утврдувањето на оцената, се имаат предвид соодветните 
податоци од колоните бр. 4 до 10, вклучително и оцените од 
колоните бр. 11, 12 и 13. 
 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

15 
 

Концентрација на пазарот  
Се внесува бројот на пазарните учесници за кои банката смета 
дека во моментот нудат слични производи или услуги од 
соодветната активност, односно подактивност, под слични услови 
како и производите или услугите што ги нуди банката, имајќи ја 
предвид дефиницијата од точката 2 потточка 2.2 од ова упатство. 
Банката избира меѓу следниве вредности:  

− ≤ 1 пазарен учесник, 
− > 1 ≤ 5 пазарни учесници, 
− > 5 ≤ 8 пазарни учесници, 
− > 8 пазарни учесници. 

 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

16 
 

Очекувано време на замена  
Се внесува процената на банката за очекуваното време за замена 
од точката 2 потточка 2.7 од ова упатство. При пополнувањето на 
оваа колона банката може да појде и од времето коешто би ѝ било 
потребно за преземање на производите или услугите од 
соодветната активност, односно подактивност од друга банка.  
 
Во однос на прибирањето депозити, се земаат предвид 
финансиските, оперативните и техничките капацитети на другите 
пазарни учесници за нудење депозитни активности на 
депонентите на банката, а не и самиот пренос на депозитите како 
резултат на одлука на Народната банка како надлежен орган за 
супервизија или за решавање банки или како резултат на 
пренесени средства од Фондот за осигурување на депозитите.  
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За подактивностите од редовите коишто се однесуваат на 
прибирањето депозити, кредитирањето и услугите на пазарот на 
капитал, банката избира меѓу следниве вредности: 

− < од една недела, 
− ≥ 1 недела < 1 месец, 
− ≥ 1 месец < 6 месеци, 
− ≥ 6 месеци. 

 
За подактивностите од редовите коишто се однесуваат на 
платежните услуги, банката избира меѓу следниве вредности: 

− ≤ од еден ден, 
− 1 до 2 дена, 
− > 2 дена ≤ 1 недела, 
− > 1 недела. 

 
За подактивностите од редовите коишто се однесуваат на 
финансирањето, банката избира меѓу следниве вредности: 

− ≤ од еден ден, 
− > 1 ден ≤ 1 недела, 
− > 1 недела ≤ 1 месец, 
− > 1 месец. 

 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

17 

Очекуван број на нови клиенти за еден ден 
Се внесува очекуваниот број на новите клиенти на кои банката 
може да им ги дава производите и услугите од соодветната 
активност/подактивност за еден работен ден од моментот на 
доставување на барањето од клиентот за добивање на 
соодветниот производ или услуга. Се зема предвид бројот на 
барања коишто банката може да ги обработи и да ги одобри во 
текот на еден работен ден, за соодветната 
активност/подактивност. 
 
Оваа колона се пополнува само за подактивностите од редовите 
коишто се однесуваат на прибирањето депозити и за 
подактивностите од редовите бр. 3.1.1, 3.1.2. 3.1.3 и 3.2, како и за 
подактивностите од редовите бр. 3.5 и 6, доколку е применливо. 
 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

18 

Очекуван број на нови клиенти за седум дена 
Се внесува очекуваниот број на нови клиенти на кои банката може 
да почне да им ги дава производите и услугите од соодветната 
активност/подактивност за седум работни дена од моментот на 
доставување на барањето од клиентот за добивање на 
соодветниот производ или услуга. Се зема предвид бројот на 
барањата коишто банката може да ги обработи и да ги одобри во 
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текот на седум работни дена, за соодветната 
активност/подактивност. 
 
Оваа колона се пополнува само за подактивностите од редовите 
бр. 3.3 и 3.4,  како и за подактивностите од редовите бр. 3.5 и 6, 
доколку е применливо. 
 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

19 
 

Оцена на влијанието  
Се внесува оцената на банката за влијанието од точката 2 
потточка 2.6 од ова упатство, при што се имаат предвид оцените 
од колоните бр. 14 и 15. За оцена на влијанието, банката ги 
користи следниве скратеници: 

− В – високо негативно влијание врз финансиската 
стабилност и многу висок ризик од зараза, 

− СВ – значајно негативно влијание врз финансиската 
стабилност и висок ризик од зараза, 

− СН – значајно, но ограничено негативно влијание врз 
финансиската стабилност и низок ризик од зараза, 

− Н – ниско или нема негативно влијание врз 
финансиската стабилност и многу низок или 
незначителен ризик од зараза. 

 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

20 

Оцена на заменливоста 
Се внесува оцената на банката за заменливоста од точка 2 
потточка 2.5 од ова упатство, при што се имаат предвид оцените 
од колоните бр. 16 до 18, соодветно. За оцената на заменливоста 
банката ги користи следниве скратеници:  

− В – функцијата може веднаш да се преземе од другите 
пазарни учесници, 

− СВ – брзо преземање на функцијата од другите пазарни 
учесници,  

− СН – постојат тешкотии при преземањето на функцијата од 
другите пазарни учесници,  

− Н – функцијата не може или многу тешко може да се 
преземе од другите пазарни учесници. 

 
Банката не ја пополнува оваа колона за 
активностите/подактивностите за кои ја нема пополнето колоната 
бр. 4 од овој образец. 
 

21 
Критична функција  
Се внесува: 
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− „ДА“, доколку банката смета дека активноста, односно 
подактивноста од соодветниот ред е критична, во 
согласност со Законот, односно     

− –„НЕ“, доколку банката смета дека активноста, односно 
подактивноста од соодветниот ред не е критична, во 
согласност со Законот. 

 

22 

Дополнителни информации  
Се внесуваат дополнителни коментари или забелешки на банката 
во однос на активноста, односно подактивноста од соодветниот 
ред за коишто банката смета дека се значајни за оцената на 
нејзината критичност (пр. достапност на податоци, образложение 
за оцената и слично). 
 

 
Извештај за распоредувањето на критичните функции по членки на групата 
 

27. Во извештајот за распоредувањето на критичните функции по членки на 
групата (образец РКФ) се врши распоредување на критичните функции од образецот КФ 
(колона бр. 21) по одделни членки на групата. 
 
 Образецот РКФ се пополнува само за банкарска група.  

 
28. Редовите од образецот РКФ се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на ред Објаснување 
 

1, 2, 3 ... 

Се внесуваат податоци за банкарската група, при што се поаѓа од 
податоците и информациите содржани во образецот КФ пополнет 
на ниво на банкарската група. Доколку иста критична функција 
извршуваат неколку членки на групата, банката додава 
дополнителни редови за секоја членка на групата. 
 

 
29. Колоните од образецот РКФ се пополнуваат со примена на следните правила:  
 

Број на колона Објаснување 

1 

Критична функција  
Се внесува шифрата на активноста/подактивноста којашто во 
образецот КФ е утврдена како критична функција. При 
пополнувањето на оваа колона се користат шифрите од колоната 
бр. 2 од образецот КФ. 
 

2 

Земја 
Се внесува земјата за која функцијата е критична, при што се 
користат меѓународно прифатените скратеници на одделни земји. 
Доколку функцијата е критична за повеќе земји, банката  додава 
дополнителни редови. 
 

3 - 4 
Членка на групата  
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Се внесува членката на групата којашто ја извршува критичната 
функција од образецот КФ.  
 

3 
Назив 
Се внесува називот на членката на групата. 
 

4 

Износ 
Се внесува износот на критичната функција прикажан во колоната 
бр. 4 од образецот КФ којшто се однесува на соодветната членка 
на групата. 
 

  
VII. ИЗВЕШТАИ ЗА ДЕЛОВНИТЕ ЛИНИИ  
 

30. Извештаите за деловните линии се состојат од Извештајот за оцена на 
значајноста на деловните линии (образец ГДЛ), Извештајот за распоредување на 
главните деловни линии по членки на групата (образец РДЛ) и Извештајот за 
поврзување на главните деловни линии со критичните функции (образец ДЛКФ). 
 
Извештај за оцената на значајноста на деловните линии 
 

31. Извештајот за оцената на значајноста на деловните линии (образец ГДЛ) 
содржи податоци за сите деловни линии на банката или банкарската група. 

 
32. Редовите од образецот ГДЛ се пополнуваат со примена на следниве правила 

за распоредување на финансиските активности во деловни линии: 
 

Број на ред Објаснување 

1 

Услуги поврзани со финансирање трговци коишто, во 
согласност со Законот за трговски друштва, се сметаат за 
средни и големи трговци 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− купопродажба, гарантирање и/или пласман на емисија на 
хартии од вредност со преземена обврска за откуп на 
емисијата и услуги поврзани со гарантирањето и/или 
пласманот; 

− советување на правните лица во врска со капиталот, 
деловните стратегии и слично; 

− услуги при спроведување спојувања и присоединувања, 
стекнување акции или удели во други друштва, 
приватизации; 

− инвестициско советување, и 
− услуги поврзани со инвестициско истражување и 

финансиска анализа, како и други видови општи препораки 
за трансакции со финансиски инструменти. 

 

 
 
 
 
 
 

Тргување и продажба 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− тргување во свое име и за своја сметка, 
− посредување на пазарот на пари, 
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2 − прием и извршување налози поврзани со еден или повеќе 
финансиски инструменти, коишто не се вклучени во 
деловната линија „брокерски услуги на мало“, 

− извршување налози во име на клиенти, спроведување 
понуда и продажба на финансиски инструменти без обврска 
за нивен откуп (доколку не се вклучени во деловната 
линија „брокерски услуги на мало“) и 

− операции преку мултилатерални системи за тргување. 
 

 
 
 
 
3 

Банкарство на мало (физички лица и МД) 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− прибирање депозити и други повратни извори на средства, 
− кредитирање и други слични активности на финансирање 

на клиентот (финансирање комерцијални проекти, 
факторирање, форфетирање и слично), 

− финансиски лизинг и 
− издавање гаранции, авали и други слични инструменти. 

 

 
 
 
 
4 

Комерцијално банкарство (средни и големи трговци во 
согласност со Законот за трговски друштва) 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− прибирање депозити и други повратни извори на средства, 
− кредитирање и други слични активности на финансирање 

на клиентот (финансирање комерцијални трансакции, 
факторирање, форфетирање и слично), 

− финансиски лизинг и 
− издавање гаранции, авали и други слични инструменти. 

 

 
 
5 

Платен промет и порамнување 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− услуги во платниот промет во земјата и странство и 
− издавање и администрирање платежни средства. 

 

 
 
6 

Услуги како агент 
Ја опфаќа следнава финансиски активности: 

− давање услуги на банка чувар на имот и други слични 
услуги на чување и администрирање финансиски средства 
во име и за сметка на клиентот. 

 

 
 
 
 
7 

Управување со средства 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− управување со средствата и портфолиото на хартии од 
вредност по налог и за сметка на клиентот, 

− управување со фондовите за заеднички вложувања 
(инвестициски и пензиски фондови) и 

− останати облици на управување со средствата. 
 

 
 
 
 
8 

Брокерски услуги на мало (физички лица и МД) 
Ги опфаќа следниве финансиски активности: 

− прием и извршување налози за трансфер на еден или 
повеќе финансиски инструменти коишто не се вклучени во 
деловната линија „тргување и продажба“ и 
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− извршување налози во име и за сметка на клиенти, 
спроведување понуда и продажба на финансиски 
инструменти без обврска за нивен откуп. 

 

 
33. Колоните од образецот се пополнуваат со примена на следниве правила:  

 

Број на колона Објаснување 

2 

Шифра 
Оваа колона не се пополнува, односно се користат шифрите 
коишто се однапред дефинирани за соодветната 
активност/подактивност. 
 

3 

Износ 
Се внесува вкупниот износ на средствата, прометот и слично 
поврзан со соодветната деловна линија, при што соодветно се 
применуваат правилата од точката 26 од ова упатство за 
пополнување на колоната бр. 4 од образецот КФ. 
 

4 

Актива пондерирана според ризиците  
Се внесува износот на активата пондерирана според ризиците 
поврзан со соодветната деловна линија, доколку е применливо. 
 

5 

Нето приход  
Се внесува износот на нето-приходот на банката, остварен од 
соодветната деловна линија.  
 

6 

Значајност 
Се внесува оцената на банката за значајност на соодветната 
деловна линија за нејзиното работење, односно за работењето на 
банкарската група. Притоа се внесува една од следниве ознаки:  

− В – високо значење за работењето на банката, 
односно банкарската група, 

− СВ – средновисоко значење за работењето на 
банката, односно банкарската група, 

− СН – среднониско значење за работењето на 
банката, односно банкарската група, 

− Н – ниско значење за работењето на банката, 
односно банкарската група. 

 

7 

Главна деловна линија  
Се внесува: 

− „Да“, доколку деловната линија е утврдена како главна 
деловна линија во планот за закрепнување, односно  

− „Не“, доколку деловната линија не е утврдена како главна 
деловна линија во планот за закрепнување на банката, 
односно на банкарската група. 

 

8 
Дополнителни информации  
Се внесуваат дополнителни коментари или забелешки на банката 
во однос на активноста, односно подактивноста од соодветниот 
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ред за коишто банката смета дека се значајни за оцената на 
значајноста на деловната линија (пр. образложение за оцената и 
слично). 
 

 
Извештај за распоредувањето на главните деловни линии по членки на 
групата 
 

34. Во извештајот за распоредувањето на главните деловни линии по членки на 
групата (образец РДЛ) се врши распоредување на главните деловни линии од образецот 
ГДЛ (колона бр. 6) по одделни членки на групата.  
 
 Образецот РДЛ се пополнува само за банкарска група.  
 

35. Колоните од образецот РДЛ се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 

Главна деловна линија  
Се внесува шифрата за деловната линија на банкарската група 
којашто е утврдена како главна деловна линија во образецот ГДЛ 
(колона бр. 2 од образецот ГДЛ). 
 

2 

Земја 
Се внесува земјата за која деловната линија се смета за главна 
деловна линија, при што се користат меѓународно прифатените 
скратеници на одделните земји. Доколку деловната линија е 
главна за повеќе земји, банката додава дополнителни редови.  
 

3, 4 

Членка на групата 
Се внесуваат податоците за членката на групата којашто ја 
извршува главната деловна линија. 
 

3 
Назив 
Се внесува називот на членката на групата. 
 

4 

Износ 
Се внесува износот на вкупните средства на  главната деловна 
линија  прикажан во колоната бр. 3 од образецот ГДЛ којшто се 
однесува на соодветната членка на групата. 
 

 
Извештај за поврзувањето на главните деловни линии со критичните 
функции 

 
36. Во извештајот за поврзувањето на главните деловни линии со критичните 

функции (образец ДЛКФ) се врши поврзување на главните деловни линии утврдени во 
образецот ГДЛ (колона бр. 7) со критичните функции утврдени во образецот КФ (колона 
бр. 21). 

 
Доколку во образецот КФ банката не утврдила критични функции, не го 

пополнува овој образец. 
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37. Колоните од образецот ДЛКФ се пополнуваат со примена на следниве 

правила:  
 

Број на колона Објаснување 

1 

Главна деловна линија  
Се внесуваат шифрите за главните деловни линии на банката, 
односно банкарската група од колоната бр. 2 од образецот ГДЛ. 
 

2 

Критична функција  
Се внесува соодветната шифра за активноста/подактивноста од 
колоната бр. 2 од образецот КФ, на која ѝ одговара главната 
деловна линија од колоната бр. 1 од овој образец. Притоа, оваа 
колона се пополнува само доколку главната деловна линија може 
да се поврзе со соодветна критична функција. 
 

 
VIII. ИЗВЕШТАИ ЗА ЗНАЧАЈНИТЕ УСЛУГИ  
 

38. Извештаите за значајните услуги се состојат од Извештајот за видовите 
значајни услуги (образец ЗУ), Извештајот за распоредувањето на значајните услуги по 
оперативни средства (образец ЗУОС), Извештајот за распоредувањето на значајните 
услуги по значајни позиции (образец ЗУЗП) и Извештајот за поврзувањето на значајните 
услуги со критичните функции и главните деловни линии (образец ЗУКФ). 
 
Извештај за видовите значајни услуги 
 

39. Извештајот за видовите значајни услуги (образец ЗУ) содржи податоци за 
услугите коишто се значајни за критичните функции или за главните деловни линии на 
банката или банкарската група.  

 
40. Колоните од образецот ЗУ се пополнуваат со примена на следниве правила:  

 

Број на колона Објаснување 

1 

Значајна услуга 
Се внесува соодветната шифра од прилогот бр. 1 кон ова упатство 
за соодветната услуга, при што се внесува само 
услугата/подуслугата од прилогот бр. 1 којашто се смета за главна 
услуга или критична услуга. Доколку услугата потпаѓа под неколку 
подуслуги во рамките на основната услуга, во оваа колона банката 
ја внесува шифрата за основната услуга.  
 

2 

Вид на услугата 
Се внесува видот на услугата, при што се внесува една од 
следните скратеници:  

− ГУ, доколку станува збор само за главна услуга, 
− КУ, доколку станува збор само за критична услуга, 
− КГУ, доколку станува збор и за главна и за критична 

услуга.  
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3  

Корисник на услуга 
Се внесува називот банката или на членката на групата 
корисничка на услугата. 
 

4 - 6 
Давател на услугата  
Се внесуваат информациите за давателот на услугата. 
 

4 
Назив 
Се внесува називот на давателот на услугата. 
 

5 

Назив на матичното лице 
Се внесува називот на матичното лице на давателот на услугата. 
Оваа колона се пополнува само доколку давателот на услугата не 
е членка на банкарската група.  
 

6 

Начин на давање на услугата 
Се внесува: 

− организациската единица – доколку давател на услугата е 
организациска единица во банката, 

− друга банка членка – доколку давател на услугата е друга 
банка којашто е членка на банкарската група, 

− друга членка на банкарската група – доколку давател на 
услугата е друга членка на банкарската група, којашто не 
е банка, 

− друга членка на странската банкарска група – доколку 
давател на услугата е лице коешто е членка на странската 
банкарска  група на која припаѓа банката, 

− надворешното лице – доколку давател на услугата е 
надворешно лице коешто не е член на банкарската група 
или на странската банкарска група. 

 

7 Можност за продолжување на договорот 
Се внесува оцената на банката во врска со тоа дали договорот 
може да се извршува во значителна мера во случај на 
започнување постапка на решавање над банката. При процената 
се зема предвид следново: 

− не постојат договорни одредби врз основа на кои другата 
договорна страна има право да го раскине, да го одложи 
или да го измени договорот како резултат на започнување 
на постапката на решавање, вклучително и активности за 
реорганизација, во согласност со членот 40 од Законот,  

− постојат договорни одредби со кои корисникот на услугата 
или Народната банка имаат право, заради започнување 
постапка на решавање, да му ја пренесат услугата на трето 
лице, 

− давателот на услугата има обврска во разумен период (на 
пример во период од 24 месеци) да обезбеди поддршка за 
преносот што се врши како дел од активностите за 
решавање или за реорганизација преку давање на услугата 
под исти услови под кои ја дава услугата. 
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Оцената се спроведува без разлика дали на договорот се 
применува законската регулатива на Република Северна 
Македонија или на некоја друга земја. 
 
Банката избира меѓу следниве вредности:  

− „да“ ‒ доколку банката оцени дека договорот ќе може да се 
извршува и во случај на започнување постапка на 
решавање, 

− „не“ ‒ доколку банката оцени дека договорот нема да може 
да се извршува во случај на започнување постапка на 
решавање, 

− „нема оцена“ ‒ доколку банката не извршила оцена на 
можноста за продолжување на договорот, 

− Н/П – доколку станува збор за услуга којашто се врши од 
организациска единица во банката или од друга членка на 
групата. 

 

8 Земја на применливото законодавство 
Се внесува земјата чиишто законски одредби се применуват на 
договорите за соодветната услуга, при што се користат 
меѓународно прифатените скратеници на одделните земји. 
 

 
Извештај за распоредувањето на значајните услуги по оперативни средства 

 
41. Колоните од извештајот за распоредувањето на значајните услуги по 

оперативни средства (образец ЗУОС) се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 

Значајна услуга 
Се внесува соодветната шифра од прилогот бр. 1 кон ова упатство, 
при што се применуваат правилата за пополнување на колоната 
бр. 1 од образецот ЗУ. 
 

2 

Вид на оперативно средство 
Се внесува: 

− ИТ и опрема за комуникација, 
− друга ИТ-инфраструктура (работни станици, сервери, 

центри со податоци и други слични средства), 
− деловни простории и канцеларии, 
− интелектуална сопственост (патенти, трговски марки и 

слично), или 
− друго (за сѐ што не може да се опфати со претходните 

категории оперативни средства). 
 

3 
Назив на оперативното средство 
Се внесува комерцијалниот или интерниот назив на средството. 
 

4 

Вид на услугата 
Се внесува видот на услугата, при што се внесува една од 
следниве скратеници:  

− ГУ, доколку станува збор само за главна услуга, 
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− КУ, доколку станува збор само за критична услуга, 
− КГУ, доколку станува збор и за главна и за критична 

услуга.  
 

5 

Вид на сопственост/договор 
Се внесува: 

− во сопственост на банката, 
− изнајмено, 
− лиценцирано, 
− друго. 

 

 
Извештај за распоредувањето на значајните услуги по значајни позиции 
 

42. Колоните од извештајот за распоредувањето на значајните услуги по значајни 
позиции (образец ЗУЗП) се пополнуваат со примена на следниве правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 

Значајна услуга 
Се внесува соодветната шифра од прилогот бр. 1 кон ова упатство, 
при што се применуваат правилата за пополнување на колоната 
бр. 1 од образецот ЗУ. 
 

2 

Вид на услугата 
Се внесува видот на услугата, при што се внесува една од 
следниве скратеници:  

− ГУ, доколку станува збор само за главна услуга, 
− КУ, доколку станува збор само за критична услуга, 
− КГУ, доколку станува збор и за главна и за критична 

услуга.  
 

3 

Работно место 
Се внесува краток назив на работното место коешто е поврзано со 
извршувањето на значајната услуга од колоната бр. 1 на 
соодветниот ред. 
 

4 

Организациска единица 
Се внесува називот на организациската единица во која се наоѓа 
работното место од колоната бр. 3, во согласност со 
организациската поставеност на банката или на членката на 
банкарската група.   
 

 
Извештај за поврзувањето на значајните услуги со критичните функции и 
главните деловни линии 
 

43. Колоните од извештајот за поврзувањето на значајните услуги со критичните 
функции и главните деловни линии (образец ЗУКФ) се пополнуваат со примена на 
следниве правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 Значајна услуга 
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Се внесува соодветната шифра од прилогот бр. 1 кон ова упатство, 
при што се применуваат правилата за пополнување на колоната 
бр. 1 од образецот ЗУ. 
 

2 

Критична функција 
Се внесува шифрата од колона бр. 2 од образецот КФ на 
критичната функција чиешто вршење би било отежнато или 
ограничено во случај на прекин на значајната услуга. Оваа колона 
се пополнува за услугите коишто во колоната бр. 2 од образецот 
ЗУ се утврдени како критични услуги (скратеници КУ или КГУ). 
 

3 

Оцена на значајноста за критичната функција 
Се внесува оцената на банката за значајноста на услугата за 
соодветната критична функција од колоната бр. 2. Се внесува: 

− В – висока значајност за критичната функција, 
− СВ – средновисока значајност за критичната функција, 
− СН – среднониска значајност за критичната функција, 
− Н – ниска значајност за критичната функција. 

Банката одредува висока значајност за услугата доколку 
вршењето на критичната функција би било сериозно отежнато или 
целосно невозможно, односно одредува ниска значајност доколку 
влијанието врз критичната функција би било незначително во 
случај на прекин на значајната услуга. 
 

4 

Главна деловна  линија 
Се внесува шифрата на главната деловна линија од колоната бр. 
2 од образецот ГДЛ чиешто вршење би било отежнато или 
ограничено во случај на прекин на главната услуга. Оваа колона 
се пополнува за услугите коишто во колоната бр. 2 од образецот 
ЗУ се утврдени како главни услуги (кратенка ГУ или КГУ). 
 

5 

Оцена на значајноста за главната деловна линија 
Се внесува оцената на банката за значајноста на услугата за 
соодветната главна деловна линија од колоната бр. 4. Се внесува: 

− В – висока значајност за главната деловна линија, 
− СВ – средновисока значајност за главната деловна линија, 
− СН – среднониска значајност за главната деловна линија, 
− Н – ниска значајност за главната деловна линија. 

Банката одредува висока значајност за услугата доколку 
вршењето на главната деловна линија би било сериозно отежнато 
или целосно невозможно, односно одредува ниска значајност 
доколку влијанието врз главната деловна линија би било 
незначително во случај на прекин на значајната услуга. 
 

 
IX. ИЗВЕШТАИ ЗА ИНФРАСТРУКТУРАТА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПАЗАРИ  
 

44. Извештаите за инфраструктурата на финансиските пазари се состојат од 
Извештајот за инфраструктурата на финансиските пазари (образец ИФП) и Извештајот 
за распоредувањето на инфраструктурите по критични функции и главни деловни линии 
(образец ИФПКФ). 
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Извештај за инфраструктурата на финансиските пазари 
 

45. Извештајот за инфраструктурата на финансиските пазари (образец ИФП) 
содржи податоци за услугите коишто банката ги користи, директно или индиректно, од 
критична инфраструктура на финансиските пазари. Банката којашто не утврдила 
критични функции во образецот КФ не го пополнува овој извештај. 

 
46.  Колоните од образецот ИФП се пополнуваат со примена на следниве 

правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1  

Корисник 
Се внесува називот на банката или на членката на банкарската 
група којашто е корисник на услугата.  
 

 
2 - 11 

Инфраструктура на финансискиот пазар 
Се однесуваат на инфраструктурата на финансиските пазари, 
односно на системите преку кои се врши услугата на порамнување 
на платежните трансакции, на трансакциите со хартии од вредност 
и на другите финансиски трансакции, вклучително и операторите 
на тие системи. 
 

2 Назив  
Се внесува името на инфраструктурата на финансиските пазари 
 

3 Вид на инфраструктурата 
Се внесува една од следниве скратеници за видот на 
инфраструктурата на финансиските пазари: 

− ПС – платен систем, 
− ПХВ – порамнување хартии од вредност, без чување на 

имотот, 
− ЦДС – централна договорна страна за порамнување 

хартии од вредност, вклучително и порамнување 
финансиски деривати, 

− ДХВ – депозитар за хартии од вредност, 
− ДРС – инфраструктура на финансиските пазари којашто 

не е опфатена со претходните скратеници, 
− Н/П – во случаите кога банката не може да ја утврди 

инфрастуктурата преку која се врши услугата. 
 
Доколку инфраструктурата опфаќа неколку категории услуги, се 
внесуваат сите скратеници коишто се однесуваат на услугите што 
ги врши таа инфраструктура. 
 

4 Оператор на инфраструктурата 
Се внесува називот на операторот на инфраструктурата преку која 
се врши услугата. 
 

5 Начин на пристап 
Се внесува: 
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− директно – во случај на директно членство или учество на 
банката или членката на банкарската група во соодветната 
инфраструктура на финансиските пазари (директен 
пристап), 

− индиректно ‒ во случај на индиректно учество на банката 
или членката на банкарската група во соодветната 
инфраструктура на финансиските пазари (индиректен 
пристап), 

− Н/П ‒ во случаите кога во колоната бр. 3 е внесена ознаката 
Н/П. 

 

6 Посредник 
Се внесува називот на посредникот преку кој банката или 
членката на банкарската група има индиректен пристап до 
соодветната инфраструктура на финансиските пазари. Оваа 
колона не се пополнува доколку во колоната бр. 5 е внесено 
„директно“. Доколку посредникот нуди индиректен пристап до 
неколку инфраструктури, се пополнува посебен ред за секоја 
инфраструктура што се користи преку тој посредник.  
 

7 

Земја на применливото законодавство  
Се внесува земјата чиешто законодавство е применливо на 
пристапот до инфраструктурата на финансиските пазари, при што 
се користат меѓународно прифатените скратеници на одделните 
земји. Во случај на директен пристап се внесува земјата чиешто 
законодавство е применливо на договорот склучен помеѓу банката 
или членката на банкарската група и инфраструктурата на 
финансиските пазари. Во случај на индиректен пристап, се 
внесува земјата чиешто законодавство е применливо на договорот 
склучен помеѓу банката или членката на банкарската група и 
посредникот. 
 

8 

Можност за продолжување на договорот 
Се внесува оцената на банката во однос на тоа дали договорот со 
посредникот може да се извршува во значителна мера во случај 
на започнување постапка на решавање над банката. При 
пополнувањето на оваа колона се имаат предвид правилата за 
пополнување на колоната бр. 7 од образецот ЗУ. Банката избира 
меѓу следниве вредности:  

− „да“ ‒ доколку банката оцени дека договорот ќе може да се 
извршува и во случај на започнување постапка на 
решавање, 

− „не“ ‒ доколку банката оцени дека договорот нема да може 
да се извршува во случај на започнување постапка на 
решавање, 

− „нема оцена“ ‒ доколку банката не извршила оцена на 
можноста за продолжување на договорот. 

 

9 

Услуга што се користи од инфраструктурата 
Се внесува краток опис на услугата којашто ја користи банката или 
членката на банкарската група од инфраструктурата, односно 
посредникот, доколку во колоната бр. 3 е внесено ДРС или Н/П. 
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10 

Услуга што ѝ се дава на инфраструктурата 
Се внесува краток опис на услугата којашто банката или членката 
на банкарската група ѝ ја дава на инфраструктурата или на 
посредникот, како на пример обезбедување ликвидност, 
порамнување во готовина, чување имот, инвестициски услуги и 
слично. 
  

11 

Начин на комуникација 
Се внесува:  

− сопствен систем ‒ доколку комуникацијата за пристап до 
инфраструктурата на финансиските пазари ја обезбедува 
самата инфраструктура или посредникот, или  

− СВИФТ – доколку комуникацијата е обезбедена преку 
СВИФТ.  

Доколку комуникацијата ја обезбедува трето лице, во оваа колона 
се внесува името на тоа лице. 
 

 
Извештај за поврзувањето на инфраструктурата со критичните функции и 
главните деловни линии 

 
47. Колоните од образецот ИФПКФ се пополнуваат со примена на следниве 

правила: 
 

Број на колона Објаснување 

1 

Назив 
Се внесува името на инфраструктурата на финансиските пазари. 
Инфраструктурите се подредуваат по истиот редослед како што се 
прикажани во колоната бр. 2 од образецот ИФП, при што во овој 
образец се прикажуваат само оние инфраструктури чијшто прекин 
на давањето на услугите би го отежнало или би го ограничило 
вршењето на една или повеќе критични функции (критична 
инфраструктура), односно една или повеќе главни деловни линии 
(главна инфраструктура). 
 

2 Критична функција 
Се внесува шифрата од колоната бр. 2 на образецот КФ на 
критичната функција чиешто вршење би било отежнато или 
ограничено во случај на прекин на услугата од инфраструктурата 
на финансиските пазари. Доколку инфраструктурата е значајна за 
повеќе критични функции, се додаваат посебни редови за секоја 
критична функција. 
 

3 Главна деловна линија 
Се внесува шифрата на главната деловна линија од колоната бр. 
2 од образецот ГДЛ чиешто вршење би било отежнато или 
ограничено во случај на прекин на услугата од инфраструктурата 
на финансиските пазари. Доколку инфраструктурата е значајна за 
повеќе главни деловни линии, се додаваат посебни редови за 
секоја деловна линија. 
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X. ЗАВРШНИ ОДРЕДБИ 
 

48. Ова упатство влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во 
„Службен весник на Република Северна Македонија“, а ќе почне да се применува од 13 
октомври 2025 година. 
 
 
 
У. бр. 02-17748/1 
20.05.2025 година                                                                      Гувернер 
Скопје                                                           д-р Анита Ангеловска-Бежоска 
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Прилог бр. 1 Значајни услуги 
 

Основна значајна 
услуга 

Подуслуги  на основната значајна услуга 
Шифра 

Човечки ресурси 2000 

 Администрирање со вработените, договорите 
за работа и наградувањето 

2010 

Внатрешна комуникација 2020 

Информатичка технологија 2100 

 Информатички и телекомуникациски хардвер 2110 

Складирање и обработка на податоците 2120 

Останата ИТ-инфраструктура, работни 
станици, телекомуникации, сервери, системски 
сали и останати поврзани услуги 

2130 

Управување со софтверски лиценци и 
апликативен софтвер 

2140 

Пристап за надворешни добавувачи, особено 
до податоци и инфраструктура 

2150 

Одржување апликации, вклучително и 
одржување софтверски апликации и поврзани 
текови на податоци 

2160 

Изработка на извештаи, внатрешни текови на 
информации и бази на податоци  

2170 

Корисничка поддршка 2180 

Закрепнување во итни случаи и катастрофи  2190 

Обработка на трансакции, вклучувајќи правни прашања во врска со 
трансакциите, а особено во однос на спречувањето перење пари 

2200 

Управување со недвижниот имот, објектите и придружните објекти 2300 

 Канцелариски простории 2310 

Управување со внатрешните објекти  2320 

Безбедност и контрола на пристапот 2330 

Управување со портфолиото на недвижен имот 2340 

Останати услуги 2350 

Правни услуги и функции за усогласеност 2400 

 Корпоративна правна поддршка  2410 

Правни услуги поврзани со работењето и 
трансакциите  

2420 

Поддршка при следењето на усогласеноста 2430 

Услуги поврзани со ликвидноста 2500 

 Координација, администрација и управување 
во врска со трезорската дејност 

2510 

Координација, администрација и управување 
поврзано со финансирањето на банката, 
вклучително и управување со колатералот 

2520 

Известување за потребите на ликвидноста, 
особено во однос на регулативните стапки на 
ликвидност 

2530 
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Координација, администрирање и управување 
со среднорочните и долгорочните програми за 
финансирање и рефинансирање на банката 
и/или членките на групата 

2540 

Координација, администрирање и управување 
со рефинансирањето, особено на краток рок 

2550 

Тргување/ управување со средствата  2600 

 Обработка на трансакциите  2610 

Потврдување, порамнување и плаќање  2620 

Управување со позициите и другите договорни 
страни  

2630 

Управување со позициите од портфолиотo за 
тргување 

2640 

Управување со ризиците 2700 

 Управување со ризиците  2710 

Изработка на извештаи за ризиците 2720 

Сметководствени услуги 2800 

 Законско и регулаторно известување 2810 

Вреднување, особено на пазарните позиции 2820 

Известување за управувањето 2830 

Управување со готовина 2900 
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Прилог бр. 2 Обрасци 
 

1. Извештај за организациската структура на банката или банкарската група (образец ОС) 

 
 

2. Извештај за сопственичката структура и вложувањата на банката или банкарската група (образец ССВ) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

во 000 денари

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1

2

3

4

...

Земја во која се 

наоѓа системот 

на заштита на 

депозитите

Значајно правно 

лице
Ред. 

бр

Назив
Вид на 

правно лице
Земја 

Покриени 

депозити

Вклученост во 

консолидирани 

супервизорски 

извештаи

Вкупна актива

Активата 

пондерирана 

според ризиците

Вредност на 

изложеноста

Вкупна 

оперативна 

добивка

Инвеститор

Учество во 

акциите/ 

уделите

Учество во 

правата на глас
Правно лице

Учество во 

акциите/ 

уделите 

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

...

Сопственичка структура Вложувања во други лица

Ред. 

бр

Назив
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3. Извештај за структурата на обврските (образец СО) 

 
 
 
 
 
 
 

во 000 денари

Население
Нефинансиски 

правни лица
Банки

Други 

финансиски 

институции

Централни 

влади

Останати 

клиенти

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1.
ОБВРСКИ КОИШТО НЕ СЕ ИСКЛУЧЕНИ ОД ВНАТРЕШНА 

РАСПРЕДЕЛБА НА ЗАГУБИТЕ
0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.1 Неприфатливи депозити 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.1.1 преостаната рочност <= 1 месец 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.1.2 преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.1.3 преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.1.4 преостаната рочност >= 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.2 Непокриени депозити 0 0 0 0 0

1.2.1 преостаната рочност <= 1 месец 0 0 0 0 0

1.2.2 преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 0 0 0 0 0

1.2.3 преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 0 0 0 0 0

1.2.4 преостаната рочност >= 2 години 0 0 0 0 0

1.3 Обезбедени обврски над износот на обезбедувањето 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.3.1 преостаната рочност <= 1 месец 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.3.2 преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.3.3 преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.3.4 преостаната рочност >= 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.4 Структурирани инструменти 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.4.1 преостаната рочност <= 1 месец 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.4.2 преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.4.3 преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.4.4 преостаната рочност >= 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.5 Необезбедени обврски 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.5.1 преостаната рочност <= 1 месец 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.5.2 преостаната рочност >= 1 месец и < 1 година 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.5.3 преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.5.4 преостаната рочност >= 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.6 Останати обврски коишто се вклучуваат во МРЕЛ 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.6.1 преостаната рочност >= 1 година и < 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1.6.2 преостаната рочност >= 2 години 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1,7 Останати обврски 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2
ОБВРСКИ КОИШТО СЕ ИСКЛУЧЕНИ ОД ВНАТРЕШНА РАСПРЕДЕЛБА 

НА ЗАГУБИТЕ
0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.1 Покриени депозити 0 0 0 0 0 0 0 0

2.2 Обезбедени обврски 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.3 Средства на клиенти 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.4 Обврски кон банки 0 0 0

2.5 Обврски врз основа на порамнување 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.6 Обврски кон вработените во банката 0 0 0

2.7

Обврски кон доверителите врз основа на договори за продажба на стоки 

или давање услуги на банката коишто се значајни за секојдневното 

работење

0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.8 Обврски кон државата 0 0

2.9 Обврски кон шеми за заштита на депозити 0 0 0 0 0 0

2.10 Обврски кон други лица од групата за решавање 0 0 0 0 0 0 0

3 ВКУПНИ ОБВРСКИ 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 ПРИФАТЛИВИ ДОЗВОЛЕНИ ОБВРСКИ 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Реден 

број
Опис

Друга договорна страна

Вкупни обврски

Обврски помеѓу 

членки на 

групата

Обврски на кои се 

применуваат 

законски одредби 

на друга земја
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4. Извештај за финансиските меѓузависности (образец ФМЗ) 

 
 
 

5. Извештај за значајните договорни страни ‒ билансни обврски (образец ЗДСБ) 

 
 
 
 
 
 

во 000 денари

Ред. 

бр
Давател Корисник Вид Вкупен износ

Износ на кој 

се 

применуваат 

законски 

одредби од  

друга земја

Износ којшто е 

вклучен во 

збирот на 

сопствените 

средства и 

дозволените 

обврски

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

...

во 000 денари

Значајна 

договорна 

страна

Вид на 

договорната 

страна

Земја Сектор

1 2 3 4 5 6 7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Учество на 

билансната 

обврска во 

вкупните 

билансни обврски
Ред. бр

Договорна страна

Вид на 

обврска
Износ
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6. Извештај за значајните договорни страни ‒ вонбилансни обврски (образец ЗДСВ) 

 
 
 

7. Извештај за оцената на критичноста на функциите (образец КФ) 

 
 
 
 

во 000 денари

Значајна 

договорна 

страна

Вид на 

договорната 

страна

Земја Сектор

1 2 3 4 5 6 7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Учество на 

вонбилансната 

обврска во 

вкупните 

вонбилансни 

обврскиРед. бр

Договорна страна

Вид на 

обврска
Износ

во 000 денари

Ред. 

бр
Активност Шифра Опис Износ

Покриени 

депозити

Број на 

клиенти
Број на сметки

Број на 

трансакции
Нерезиденти Банки

Оцена на 

износот

Оцена на 

бројот на 

клиенти

Оцена на 

работењето со 

нерезиденти

Оцена на 

учеството на 

пазарот

Концентрација 

на пазарот

Очекувано 

време за замена

Очекуван број 

на нови клиенти 

за еден ден

Очекуван број 

на нови клиенти 

за седум ден

Оцена на 

влијанието

Оцена на 

заменливоста

Критична 

функција

Дополнителни 

информации

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

1 Прибирање депозити 10 0 0 0 0

1,1 Население 110

1,2 Нефинансиски правни лица 120 0 0 0 0

1.2.1 Микро и мали трговци 121

1.2.2 Средни трговци 122

1.2.3 Големи трговци 123

1,3 Сектор држава и јавни нефинансиски правни лица 130

1,4 Останати клиенти 190

2 Кредитирање 20 0 0

2,1 Население 210 0 0

2.1.1 Станбени кредити 211

2.1.2 Потрошувачки кредити 212

2.1.3

Кредитни картички и дозволени пречекорувања на платежни 

сметки
213

2.1.4 Други кредити на население 219

2,2 Нефинансиски правни лица 220 0 0

2.2.1 Микро и мали трговци 221

2.2.2 Средни трговци 222

2.2.3 Големи трговци 223

2,3 Проектно финансирање 230

2,4 Сектор држава и јавни нефинансиски правни лица 240

2,5 Останати клиенти 290

3 Платежни услуги и услуги на порамнување 30 0 0 0

3,1
Платежни трансакции 310

0 0 0

3.1.1

Платежни трансакции за банки, штедилници и централни 

банки
311

3.1.2 Платежни трансакции за правни лица 312

3.1.3 Платежни транксакции за население 313

3,2 Работа со готовина 320

3,3 Услуги на порамнување и клиринг на хартии од вредност 330

3,4 Чувар на имот 340

3,5 Останати платежни услуги 390

4 Услуги на пазарот на капитал 40 0 0 0

4,1 Активности на примарниот пазар на капитал 410

4,2 Тргување на секундарниот пазар на капитал 420

4,3 Други активности на пазарот на капитал 490

5 Финансирање 50 0 0

5,1 Финансирање од банки и финансиски институции 510 0 0

5.1.1 Позајмици 511

5.1.2 Финансиски деривативи (актива) 512

5.1.3 Останато финансирање од банки и финансиски институции 519

5,2 Финансирање на банки и финансиски институции 520 0 0

5.2.1 Позајмици 521

5.2.2 Финансиски деривативи (пасива) 522

5.2.3 Останато финансирање на банки и финансиски институции 529

6 Останати активности 60
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8. Извештај за распоредувањето на критичните функции по членки на групата (0бразец РКФ) 

 
 

9. Извештај за оцената на значајноста на деловните линии (образец ГДЛ) 

 
 

10. Извештај за распоредувањето на деловните линии по членки на групата (образец РДЛ) 

 

во 000 денари

Назив Износ

1 2 3 4

1

2

3

4

...

Ред. бр Критична функција

Членка на групата

Земја

во 000 денари

Ред. 

број
Деловна линија Шифра Износ

Актива 

пондерирана 

според ризиците

Нето приход Значајност

Главна 

деловна 

линија

Дополнителни 

информации

1 2 3 4 5 6 7 8

1
Услуги поврзани со финансирање средни 

и големи трговски друштва
1000

2 Тргување и продажба 1100

3
Банкарство на мало (физички лица и 

мали и микро трговски друштва)
1200

4
Комерцијално банкарство (средни и 

големи трговски друштва)
1300

5 Платежни трансакции и порамнување 1400

6 Услуги како агент 1500

7 Управување со средства 1600

8
Брокерски услуги на мало (физички лица 

и микро и мали трговски друштва)
1700

во 000 денари

2

1

2

3

4

...

Земја

1 3 4

Ред. 

број
Главна деловна линија Членка на групата

Назив Износ
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11. Извештај за поврзувањето на главните деловни линии со критичните функции (образец ДЛКФ) 

 
 

12. Извештај за видовите значајни услуги (образец ЗУ) 

 
 

Ред. 

бр
Главна деловна линија Критична функција

1 2

1

2

3

4

...

Назив

Назив на 

матичното 

лице

Начин на 

давање на 

услугата

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

...

Ред. 

број

Значајна услуга Вид на услугата

Земја на 

применливото 

законодавство

Можност за 

продолжување 

на договорот

Давател на услугата

Корисник на 

услугата
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13. Извештај за распоредувањето на значајните услуги по оперативни средства (образец ЗУОС)

 
 

14. Извештај за распоредувањето на значајните услуги по значајни позиции (образец ЗУЗП) 

 
 

Ред. 

број
Значајна услуга

Вид на 

оперативно 

средство

Назив на 

оперативното 

средство

Вид на услугата

Вид на 

сопственост/ 

договор

1 2 3 4 5

1

2

3

4

...

1 2 3 4

1

2

3

4

...

Ред. 

број
Значајна услуга

Вид на 

услугата
Работна позиција

Организациска 

единица
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15. Извештај за поврзувањето на значајните услуги со критичните функции и главните деловни линии (образец ЗУКФ) 

 
 

16. Извештај за инфраструктурата на финансиските пазари (образец ИФП) 

 
 

17. Извештај за распоредувањето на инфраструктурата по критични функции и главни деловни линии (образец ИФПКФ) 

 

1 2 3 4 5

1

2

3

4

...

Ред. 

број
Значајна услуга

Критична 

функција

Оцена на значајноста за 

главната деловна линија

Оцена на значајноста 

за критичната 

функција

Главна деловна 

линија

Назив
Вид на 

инфраструктура

Оператор на 

инфраструктурата

Начин на 

пристап
Посредник

Земја на 

применливото 

законодавство

Можност за 

продолжување 

на договорот

Услуга што се 

користи од 

инфраструктурата

Услуга што се дава 

на 

инфраструктурата

Начин за 

комуникација

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1

2

3

4

...

Корисник

Ред. 

број

Инфраструктура на финансискиот пазар

Ред. 

број
Назив Критична функција

Главна деловна 

линија

1 2 3

1

2

3

4

...


